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 ̂COPIII — moştenirea Domnului
Sărbătoarea din 2 februarie, a 

aducerii Pruncului Iisus la tem 
plul din Ierusalim am inteşte de 
o convingere pe care o îm părtă
şeau vechii evrei cum că prun
cii sunt darul lui Dumnezeu sau 
m oştenirea Domnului, motiv 
pentru care, la naşterea lor, pă
rinţii se simţeau datori să-i adu
că ofrandă Domnului şi să-i 
mulţumească pentru darul pri
mit. Cei mai avuţi aduceau la lo
caşul sfânt un miel sau un ied, 
iar cei săraci doi pui de porum 
bel sau două turturele.

N aşterea de prunci mai era p ri
vită de vechii evrei şi ca o înda
torire ce decurge din im perativul 
divin rostit la obârşia neamului 
omenesc: „Creşteţi şi vă înmulţiţi 
şi stăpâniţi păm ântul“ (Fac. 1,28).

Dar nu numai evreii sunt păr
taşi ai unor astfel de convingeri 
ci oamenii, în general, indiferent 
cărei rase i-ar aparţine sunt însu
fleţiţi de dorinţa de a avea urmaşi 
şi de a-şi aduce astfel aportul la 
perpetuarea propriului neam.

Ca instituţie fundamentată pe 
voia divină, familia participă, prin 
naşterea de prunci, la acţiunea 
creatoare a lui Dumnezeu. Con
cret, părinţii care nasc urmaşi fa
vorizează înmulţirea şi răspândi
rea chipului lui Dumnezeu în lu
me, ceea ce este în consonanţă cu 
voia cerului.

Copiii sunt podoaba căminului 
conjugal şi un liant care menţine 
unitatea şi armonia dintre soţi, 
ajutându-i să învingă toate difi
cultăţile şi obstacolele inerente 
ale vieţii.

Pe copii se sprijină nu numai 
viitorul familiei ci şi al societăţii. 
Acest viitor trebuie garan tat de 
fiecare familie în parte.

De aceea, denatalitatea, avor-
-  tul şi abandonul copiilor se în

scriu ca păcate de neiertat înain
tea lui Dumnezeu şi a oameni
lor.

„ Facem referire la aceste aspec
te  negative întrucât ele se mani
festă cu acuitate şi în vremea 
noastră, sau mai precis în vremea 
noastră au devenit mai frecvente 
ca altădată. N iciodată n-au atins 
cazurile de avort cifre de mili
oane aşa cum s-a întâm plat în 
România, după revoluţie.

Dar, în ce-i priveşte pe copii nu 
există numai îndatorirea de a-i 
aduce pe lume, ci şi aceea a bu
nei lor creşteri, spre a deveni oa
meni drepţi şi cinstiţi în societate.

încă înainte de naşterea copii
lor, părinţii trebuie să poarte gri
jă  de sănătatea şi viitorul lor. 
După naştere, evident că îndato
ririle  lor se amplifică. Ei trebuie 
să le pregătească copiilor condiţii 
bune de viaţă. Pentru aceasta 
însă, trebuie să fie favorizaţi şi 
de condiţiile sociale existente. 
Factorii sociali responsabili tre
buie să promoveze o politică de 
sprijinire a familiei. Din păcate, 
în această privinţă, mereu şi me
reu s-au făcut doar declaraţii şi 
promisiuni fără acoperire. Aşa 
cum afirma în urmă cu ani poetul I. II. III. I. II. III.

loan Alexandru, suntem un popor 
cu mulţi copii, dar care nu sun
tem în stare să le asigurăm  nici 
măcar alimentul esenţial, care 
este laptele.

Grija pentru asigurarea unei 
creşteri trupeşti sănătoase trebu
ie îngem ănată cu grijă pentru 
form area spirituală a copiilor. Se 
recunoaşte că familia este prima 
şcoală a vieţii. Din familie începe 
plăm ădirea şi form area caracteru
lui. De aceea Scriptura recom an
dă: „Deprinde pe tânăr cu purta
rea pe care trebuie să o aibă şi 
atunci chiar când va fi bătrân nu 
se v a  abate de la  ea“ (Prov. 22, 
6; 29, 17). Instruirea primită în 
tinereţe produce o impresie dura
bilă, asupra celui ce o primeşte. 
Fără să le dea o educaţie cores
punzătoare cu aptitudinile lor, 
părinţii nu pot avea bucurii în
sem nate de pe urma copiilor. Im- 
părtăşindu-le copiilor invăţăţtura 
şi oferindu-le exemplul bun al 
propriei vieţi, părinţii le dăruiesc 
ceea ce este mai important. Lip- 
sindu-i de acestea e ca şi cum 
nu le-ar fi lăsat nici o moştenire. 
Societatea progresează în funcţie 
de educaţia şi instruirea care li 
se dă membrilor ei. Nu este su
ficientă doar instruirea teoretică, 
ci părinţii şi şcoala trebuie să-i 
ajute pe copii să deprindă şi mun
ca, fără de care nu e posibilă o 
viaţă cinstită şi demnă.

Educaţia religios-morală este o 
componentă de prim rang în for
marea personalităţii umane. Du
pă ani îndelungaţi de absenţă 
din procesul instructiv-educativ 
această formă de educaţie a fost 
reintrodusă şi în şcoala rom â
nească. Ea trebuie susţinută şi 
extinsă. Roadele ei vor fi resim 
ţite cu siguranţă.

Din nefericire, în prezent, ca
renţele educaţionale se văd la tot 
pasul. Strada ne oferă un specta
col care trebuie să ne îndemne la 
o profundă reflecţie. Ea îşi are 
victimele ei, şi vai, aceştia sunt 
copii. Copiii străzii. Copii aban
donaţi. Copii delicvenţi, copii 
manipulaţi şi exploataţi de oa
meni m aturi certaţi cu m oralita
tea.

Familia, şcoala, Biserica trebuie 
să se implice mai mult în salva
rea făpturilor nevinovate care 
sunt copiii.

In instituţiile de învăţăm ânt 
teologic, respectiv în facultăţile 
de teologie şi-a făcut apariţia o 
specializare care ar putea trezi 
speranţe: Asistenţa socială. Deşi 
sunt deja licenţiaţi ai acestei spe
cializări, ei nu şi-au găsit încă 
locul şi rostul în soluţionarea 
problem elor cu caracter social şi 
educaţional ale societăţii zilelor 
noastre. Există încă o dezor en- 
tare în privinţa posibilităţii utili
zării lor. Mulţi s-au orientat spre 
activitatea didactică, ceea ce nu 
e rău, dar ar fi încă domenii un 
de cu siguranţă că prezenţa lor 
ar fi mai necesară.

Pr. prof. D. ABRUDAN

Aspecte actuale şi de 
perspectivă ale cercetării 
ştiinţifice interdisciplinare 

privind sud-estul Transilvaniei
Câteva gânduri introductive

Ne aflăm astăzi aici invitaţi de Liga cultural-creştină „Andrei Şa- 
guna* şi de Centrul eclesiastic „Nicolae Colan“ din oraşul „Sfântul 
G heorghe“ spre a comemora aceste două mari personalităţi transil
vănene, dar şi pentru a lua parte la vernisajul unei expoziţii dedi
cate lui Veniamin Nistor, fost episcop al Caransebeşului, originar 
din aceste locuri, ca şi Nicolae Colan, mitropolitul Ardealului, fost 
mai întâi episcop al Vadului, Feleacului şi Clujului.

Prezenţa numelui lui A ndrei Şaguna In denum irea Ligii cultural- 
creştine e menită să ream intească unitatea Transilvaniei, pământ 
rom ânesc şi ortodox din cea mai adâncă vechime. Chiar dacă din 
primul mileniu au rămas să ne vorbească în  Transilvania pietrele, 
inscripţiile creştine pe piatră, m edalioane ca cel de la Biertan şi 
unele biserici — in sudul României avem şi nume de m artiri şi de 
episcopi, din primele veacuri ale mileniului. Transilvania a avut o 
istorie mai zbuciumată, m ulte nume s-au şters — timpul macină şi 
pietre şi amintiri, şi nume şi evenim ente — avem totuşi din seco
lul al XIV-lea, de la sfârşitul lui, un prim nume de mitropolit, des
coperit într-o inscripţie de la m ănăstirea Râmeţi. E vorba de Ghpr 
lasie.

De la Ghelasie de la Râmeţi încoace mulţi ierarhi transilvăneni 
s-au înfipt în păm ântul Transilvaniei ca nişte jaloane care i-au orien
tat istoria. Să ne amintim de loan de la Prislop, contem poranul lui 
Mihai Viteazul, de Simion Ştefan, traducătorul Noului Testament de 
la Bălgrad, de Ilie Iorest şi de Sava Brancovici, şi-apoi să trecem, 
după o istorie chinuită între 1700— 1761, la perioada sârbilor, până la 
Vasile Moga, după care va urma redeşteptarea şaguniană. Capii Bi
sericii Ortodoxe transilvănene de după Şaguna vor înmulţi eparhiile 
şi vor fi din ce în ce mai implicaţi în Biserica, în istoria şi în cul
tura Transilvaniei. Şi mai presus de toate în cultivarea limbii, în 
m enţinerea credinţei în popor, şi în păstrarea identităţii rom âneşti a 
locuitorilor Transilvaniei supuşi mereu fie deznaţionalizării, fie ru 
perii de credinţa străm oşilor şi siliţi să treacă la alte confesiuni, 
promiţându-li-se în schimb privilegii, scutiri de dijme în bunuri şi 
Zile de muncă. A fost un fel de a li se cum păra credinţa şi naţio
nalitatea pe drepturi care li se cuveneau de fapt şi nu în schimbul 
a ceva. După ce li se cumpăra credinţa, dându-le-o în loc fie pe cea 
calvină, fie pe cea catolică, urma pierderea limbii şi, de la sine 
deznaţionalizarea.

Acestea nu sunt presupuneri sau aproxim aţii istorice. E vorba de 
o istorie care nu poate fi nici contrazisă, nici ştearsă. Şi chiar da
că, in timp, vom ajunge la noi relaţii cu urmaşii celor care ne-au 
tra ta t precum se ştie — şi e de dorit să ajungem  la aşa ceva — isto
ria n-o vom putea desfiinţa. Cât ar trebui să ne iubim unii pe alţii, 
cât ar trebui să schimbăm vrajba în prietenie, ca să ne întoarcem 
în istorie sine ira et studio, s-o scriem îm preună aşa cum a fost, fără 
să ne jenăm, ca să nu mai răm ână în subsolurile conştiinţei noastre 
istorice nici un temei de întreţinere, de izbucnire, de continuare, de 
reluare a duşmăniei care pare a ne fi fatală şi unora şi altora. Am 
auzit cândva de o astfel de propunere: să scriem istoria împreună, 
românii, maghiarii, saşii, şvabii şi secuii. Aceasta ar fi o adevărată 
Istorie a Transilvaniei, nu cea apărută la Budapesta, nu cu mulţi 
ani în urmă. O are se va putea face vreodată aşa ceva? Eu cred că 
e imperios necesar să se facă pentru că numai aşa se vor transforma 
resentim entele în sentim ente de prietenie şi cercetarea istorică intr-o 
ştiinţă obiectivă.

Istoria Transilvaniei de la mijlocul secolului al XX-lea a fost încă 
una de durere, nedreptate şi ură. Nu ne mai întoarcem înainte de 
1918, la legile de m aghiarizare a numelor de botez ,de familie, de 
munţi, de râuri. Dar ororile care au urm at Diktatului de la Viena 
sunt aproape de noi, în civilizatul secol XX. Pot fi negate? Pot fi 
explicate? Negate nu. Explicate, într-o oarecare măsură, s-a încer
cat, dându-se vina pe entuziasmul de moment al armatelor maghiare 
care ocupau Transilvania in 1940. Ce mai entuziasm! Până şi autori
tăţile m aghiare instalate în Transilvania au deschis procese celor ce 
au comis crime şi unii au şi fost pedepsiţi cu . . .  2—3 ani de în
chisoare!

-Suntem aici în sud-estul Transilvaniei. Aici, poate mai mult decât 
în alte părţi, „ceicetarea ştiinţifică“ a istoriei se impune cu nece
sitate. Aici s-au petrecut procese de deznaţionalizare masivă, siste-

(Continuare In pag. a 2-a)
Dr. Antonie Plămădeală 

M itropolitul Transilvaniei

C a te h ez ă  despre sfaturile evanghelice
I. Pregătirea aperceptivă
Din întâlnirea M ântuitorului cu tânărul bogat, dornic să moşte

nească viaţa veşnică, reiese îndemnul că pe lângă păzirea porunci
lor care aduc mântuirea, la desăvârşirea vieţii se ajunge prin u r
marea a încă unui sfat; şi anume acela de a-şi îm părţi averile săra
cilor şi a urma lui Iisus . . .

II. Anunţarea temei
Acest sfat al sărăciei de bună voie, alături de cel al fecioriei şi al 

ascultării sunt cunoscute sub numele de sfaturi evanghelice. Le vom 
vedea pe rând.

III. Tratarea
1. Sărăcia de bună voie o vedem aplicată în viaţa M ântuitorului, 

sub un dublu aspect: In primul rând, aspectul numit „kenotic“, al de
şertării. Ca unul care a fost Dumnezeu adevărat şi neincetând să ră 
mână Dumnezeu, s-a deşertat pe sine, luând chip de rob, a sărăcit 
ca să ne îmbogăţească pe noi: „Căci cunoaşteţi harul Domnului Iisus 
Hristos, că a sărăcit pentru voi, bogat fiind, ca să vă îmbogăţiţi voi 
eu sărăcia Lui“ (11 Corinteni 8,9). In al doilea rând, sărăcia de bună 

J voie a Fiului Omului se referă la condiţia Sa umană de smerenie: 
„Vulpile au vizuini şi păsările cerului cuiburi, dar Fiul Omului nu 
are unde să-şi plece capul" (Luca 9, 58). De aici vedem că Iisus a 
avut ca plan al misiunii Sale îmbogăţirea altora prin lepădarea de 

/  sine. Îmbogăţirea altora nu cu comorile pieritoare ale pământului, 
vrem elnice ca viaţa de aici şi de acum, ci cu comorile nevestejite 
ale împărăţiei veşnice a lui Dumnezeu. Dar nu numai că i-a învăţat 
pe oameni că „mai bine este a da, decât a lua“ din bunurile pieri
toare ale acestei vieţi, ci s-a dat pe Sine până la jertfă pentru a 
câştiga bunurile nepieritoare pentru toţi cei ce-I urmează Lui, indi
ferent de neam, sau de starea lor socială. Sfinţii Apostoli, ca urm ă
tori ai vieţii Lui, au putut pune la un moment dat problema: „Iată, noi 
am lăsat toate şi ţi-am urm at ţie. Şi el le-a zis: Ami* grăiesc vouă 
că nimeni nu este care a lăsat casă, sau părinţi, sau Iraţi, sau fe
meie, sau copii pentru îm părăţia lui Dumnezeu şi să nu ia cu mult 
mai muit în vremea aceasta, iar in veacul viitor viaţă veşnică“ (Luca 
18,28—30). Şirul celor care de bună voie au sărăcit pentru a da al

tora şi a dobândi bunurile nepieritoare a continuat mereu şi nu s-a 
mai s fâ rş it. . .  Sunt nume cunoscute, ori necunoscute de oameni, ci 
numai de Dumnezeu; sunt nume încrustate în calendarul sfinţeniei 
creştine sau uitate de generaţiile care au urmat, dar nu şi de Dum
nezeu . . .

Această sărăcie nu este un act forţat, venit din afară. Ea este de 
bună voie. E un act liber. Cei ce au practicat sărăcia de bună voie, 
au făcut-o cu mare bucurie, fiindcă lepădând egoismul, lăcomia şi 
neînfrânarea din viaţa lor, au găsit in schimb „comoara ascunsă" a 
îm părăţiei lui Dumnezeu, care le-a adus adevărata pace şi bucurie 
sfântă în sufletele lor, încât au dat totul pentru ea (Matei 13,44—45). 
Ei şi-au „adunat comori în cer, unde nici moliile, nici rugina nu le 
strică, şi unde furii nu le sapă, nici le fură" (Matei 6,20), fiindcă 
inima lor se schimbase, se transform ase după modelul vieţii lui Iisus 
Hristos. Ei l-au aflat pe El şi au vrut să-I urmeze Lui până la capăt, 
uşuraţi de orice povară care i-ar fi împiedecat sau reţinut. S-au dă
ru it integral lui Hristos şi vroiau să-I aparţină total.

2. Fecioria, sau castitatea se bazează tot pe cuvintele M ântuito
rului şi tot pilda vieţii Lui stă înaintea celor ce I-au urmat. El vor
beşte astfel de aceia „care s-au făcut fameni pentru împărăţia ceru
r ilo r“. (Matei 19, 12). Şi dacă nu a fost înţeles de toţi, va veni Apos
tolul cu explicaţia cuvenită, arătând că „cel ce se căsătoreşte face 
bine, dar cel ce nu se căsătoreşte, face şi mai bine“ (1 Corinteni 
7, 28), fiindcă „cel necăsătorit se îngrijeşte de ale Domnului, cum 
să placă Domnului; iar cel căsătorit se îngrijeşte de ale lumii, cum 
să placă femeii. Se deosebesc de asemenea femeia şi fecioara: cea 
nem ăritată se îngrijeşte de ale Domnului, cum să placă Domnului, 
ca să fie sfântă şi cu trupul şi cu sufletul; iar cea m ăritată se îngri
jeşte  de ale lumii, cum să placă bărbatului“ (1 Corinteni 7,32—34). 
Din acest sfat nu deducem că în sine căsătoria nu poartă pecetea 
binecuvântării divine. O poartă incă de la creaţie şi se menţine cu 
un scop bine determ inat, de a perpetua neamul omenesc. De aceea, 
Apostolul dă „un sfat“ şi nu „o poruncă“ (1 Cor nteni 7,25). Porun- 
sa este un imperativ, cu obligaţie generală, pe când sfatul e un ln- 

(Continuuie in pag a 2-a)
Preot profesor SORIN COSMA

SF, ISIDOR PÊLUSIOÏUL
— Epistobgraf — 360 - 449

Acest renum it epistolograf şi 
mare ascet, al monahismului pri
mar s-a născut în Egipt, pe la 
anul 360. S-a format teologic în 
Şcoala Catehetică din Antiohia, 
dar cunoştea şi alte ştiinţe ale 
vremii sale.

De tânăr însă, a lăsat toate şi 
s-a dus intr-o m ânăstire din părţi
le Pelusiei, din Delta Nilului, 
unde s-a făcut monah iscusit. 
Aici s-a dedat la nevoinţe aspre, 
înfrângândU-şi trupul şi sporind 
în cele duhovniceşti, s-a făcut ca 
un stâlp viu şi însufleţit al vieţii 
monahiceşti. Biruindu-şi firea, s-a 
ridicat pe culmile desăvârşirii de 
înger pământesc, făcându-se chip 
şi pildă tuturor.

Pentru petrecerea ascetică deo
sebită şi viaţa sa de o înaltă ţi
nută duhovnicească, a fost hiroto
nit preot. Acum povăţuia nu nu
mai pe monahi ci şi tot felul de 
oameni, cu diverse c o n c e p i  şi 
ocupaţii.

Sever de Antiohia scrie despre 
marele ascet, ca fiind: „Un preot 
corect in credinţă, plin de în ţe
lepciune divină şi de ştiinţă bise
ricească". Din corespondenţa sa, 
desfăşurată pe o perioadă de 40 
ani (393—433), ce formează peste 
2000 de epistole, adresate unor 
oameni de cultură, filosofi, gra
matici, ritori, clerici, creştini, 
ofiţeri, etc., rezultă că Sfântul 
Isidor era o personalitate cu o 
rem arcabilă formaţie clasică şi 
teologică, „mânuind toiagul drep
tăţii ,în cel mai curat sens bi
blic".

Renumitele sale cunoştinţe în 
cultură greacă şi creştină, splen
dida formaţie filosofică, alimenta
rea continuă cu fondul biblic şi 
experienţa zilnică, întinsele sale 
relaţii cu oameni de toate nive
lurile şi v a lo rile ,. onestitatea şi 
curajul său, l-au făcut cunoscut, 
apreciat şi respectat. Epistolele 
sale se citesc uşor, cu plăcere şi 
mare folos. Limba şi stilul sunt 
de o rară bogăţie, supleţe şi cla
ritate. (Patrologie Vol. III, pag. 
468).

Pentru toţi creştinii, dar mai 
ales pentru clerici şi în special 
monahi, elaborează şi recomandă 
sfaturi ieşite dintr-o frumoasă în
ţelepciune, datorită formării sale 
teologice, profane şi unei adânci 
experienţe duhovniceşti proprii, 
împletite cu texte biblice şi date 
sub formă de scurte mesaje. E- 
pistolele cuprind referinţe la nu
meroase probleme ale mediului, 
ale timpului şi preocupărilor sale 
spirituale, morală, asceză, desă
vârşire, probleme bisericeşti, dog
me. Previne şi sfătuieşte după 
caz, ca un om de curaj şi fără 
prejudecăţi. Intervine la curtea 
imperială în favoarea Pelusiei. Se 
ridică împotriva folos’rii forţei, 
iar pe îm păratul Teodosie II 
(408—450) îl îndeam nă la gene
rozitate.

Redăm mai jos câteva extrase 
din învăţătura marelui epistolo
graf ascet, spre edificare, expri
mate cu claritate, de o mare pu
tere duhovnicească, ce mişcă ini
ma din am orţire şi înalţă sufle
tul, încurajându-1 spre cele bune!

„Vrednicia preoţească nu tre
buie să îngâmfe pe prim 'torii a- 
cestei ta in e . . .  Nu trebuie să se 
ridice, prin ea, contra altora, ci 
să o considere ca o podoabă, în 
ţelegând preoţia ca pe o blânde
ţe unită cu intel genţa, deoarece 
ea este superioară oricărei cinstiri 
şi vrednicii omeneşti. De aceea 
noi preţuim mult preoţia şi de
plângem, pe cei ce o exercită în 
mod nedem n“.

„Postul numai de mâncări nu

are nici un  folos, dacă nu postim 
cu toate sim ţurile .

Voturile monahale sunt recu
noscute in epistolele sale şi le a- 
preciază, ca fiind de o mare va
loare sufletească, pentru confra
ţii săi. Fecioria, al cărei păzitor 
era, o laudă mai mult decât alte 
fapte bune. La fel neagoniseala 
şi ascultarea, peste oricare v ir
tute recomandă cu căldură „sme
rita  cugetare“.

„De este în cineva gând sme
rit, faptele aceluia se fac mai lu
minoase. Iar de nu este în el gând 
smerit, apoi şi faptele bune, cele. 
luminoase se întunecă şi cele 
mari se m icşorează“. Apoi adau
gă: „Se cade ca omul îm bunătă
ţit, să nu se biruie de mândrie, 
pentru lucrurile cele bune, ci 
gând smerit să aibă, despre sine“, 
zicând: „Cel ce lucrează faptele 
bune, are cununa luminată. Iar 
cel ce săvârşeşte multe fapte bu
ne, însă i se pare că puţin bine 
a făcut, acela, prin această sme
rită părere despre sine, mai lu 
minoasă cunună va avea".

„Viaţa fără de cuvânt, mai mult 
foloseşte decât cuvântul fără 
viaţă. Căci viaţa şi tăcând folo
seşte, iar cuvântul şi strigând su
pără. Dar dacă şi cuvântul şi 
viaţa se vor întâlni, fac o icoană 
a toată filosofia“. Iarăşi: „Mulţi 
din oameni poftesc cu adevărat 
fapta bună, dar pe calea care 
duce spre dânsa, pregetă să um
ble. Iar alţii nici faptă bună nu 
socotesc că este. Trebuie dar pe 
aceia să-i plecăm să lepede pre- 
getarea, iar pe aceştia să-i învă
ţăm, căci cu adevărat fapta bună 
este faptă bună“. In fine: „Rău
tatea şi de la Dumnezeu pe oa
meni i-a depărtat şi pe unii de 
alţii i-a dezbinat. Deci, de aceas
ta cu toată osârdia trebuie să fu
gim şi să alergăm după fapta cea 
bună, care şi la Dumnezeu ne 
aduce şi pe unii cu alţii ne uneş
te “. (Pateric, pag. 107). >

A juns la bătrâneţe, plin de 
fapte bune, ca o corabie încăr
cată până la refuz, a trecut la 
cele veşnice, în anul 449, având 
vârsta de 89 de ani. Se face pome
nirea sa ca sfânt, în ziua de 4 fe
bruarie.

Ierod. TEOFILACT CIOBACA
M ănăstirea Putna-Suceava

G rijă , dar nu îngrijorare
Una dintre acuzele, printre celelalte multe câte i se impută religiei 

creştine de către detractorii săi, este şi aceea că ar propune o pers
pectivă răsturnată asupra omului în relaţia sa cu lumea înconjură
toare, din care încearcă să-l rupă prin faptul că propovăduieşte indi
ferenţa în faţa vieţii de zi cu zi, eşuând finalmente într-un soi de ati
tudine nerealistă. Pentru a-şi face cât mai credibilă afirmaţia, încearcă 
să aducă şi argumente, şi nu de orice fel, ci chiar din Biblie. Unul 
d intre aceste argum ente ar fi şi îndemnul M ântuitorului „nu duceţi gri
jă  spunând: ce vom mânca, sau ce vom bea, sau cu ce ne vom îm
brăca?“. (Mt. 6,31) care — susţin ei —, este o dovadă mai mult decât 
elocventă a faptului că religia creştină se vădeşte a fi cu totul ne- 
realis ă, nefiind la urma urmei decât un mod de a te absolvi de răs
pundere şi de a dezerta din faţa vieţii.

Este însă cu adevărat religia creştină împotriva unor astfel de lu
cruri? Refuză ea să privească şi să-şi asume realitatea, îndemnându-ne 
să ne izolăm şi să ne rupem din contextul în care ne este dat să 
trăim? Chiar şi o minimă cunoaştere a Evangheliei ne va aju ta să ve
dem cât de netemeinice şi de străine de mesajul ei sunt astfel de 
acuze.

(Continuare în pag. a 2-a)
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B®S»ê Â T§rwL, u t is|jK MíAAk .  «Dk JHSS fiSM Hftl JWÍR fê l HngyL CTRjja Bn  ff%3|  M |  wŞH>, J t m f  ^^8 PM Hfl BWfl JË K Ê  ffR|  Fraffl
TËafoa y jÿ g ÿ  JBL «̂A$5mL J fl ’flttHŞŞţ JH|. Jfl «L ^R flr J ÿ j  ial 'SS^BL B i IjL

F O A I E  E D I T A T A  D E  A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X Ă  R O M Â N A  A S I B I U L U I



TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 5—6/1997Pag. 2

Aspecte actuale şi de perspectivă 
ale cercetării ştiinjifice interdiscipli-
nare privind sud-estul Transilvaniei

(Urmare din pag. 1)

maţică. In m ulte sate românii nu mai ştiu româneşte, iar cei care 
mai ştiu sunt foarte puţini! Nu e oare drept ca românii să-şi vor
bească limba lor? E drept şi pentru alte naţionalităţi să-şi vorbeas
că limba lor, cu atât mai mult au dreptul la aceasta băştinaşii.

E nevoie de multă onestitate ştiinţifică pentru analiza acestor rea
lităţi. Ignorarea lor nu va putea duce la „rezolvarea“ problemei:

Numai lum inarea ei ar putea duce la instalarea unei înţelegeri, dar 
şi la stoparea proceselor de deznaţionalizare.

In zona aceasta sud-est transilvăneană mărturiile despre cele pe
trecute şi care au dus la schimbarea proporţiilor între naţionalităţi 
sunt încă evidente. Şi e vorba nu de argum ente teoretice, oricând 
uşor de contraargum entat cu o logică şchioapă şi cu apeluri la 
exemple de im portanţă cu totul secundară. Aici e vorba de argu
mente m ateriale, grăitoare oricui.

Mă refer la numărul mare de biserici ortodoxe, mari, acum ru i
nate, pustiite. Inventarul lor umple de jale pe oricine le vede. N i
meni nu se mai roagă în  ele. Nimeni nu mai are interes să le re 
pare. Credincioşii lor de odinioară au fost trecuţi în perioada Dikta- 
tului de la V iena fie la protestantism, fie la catolicism. Şi urmaşii 
lo r sunt acum protestanţi sau catolici. Şi vorbitori de limbă ma
ghiară.

Dacă bisericile sunt atât de mari, unele, înseamnă că au avut cre
dincioşi mulţi. In unele locuri tot satul. Aceste realităţi sunt vizi
bile, cum se zice, cu ochiul liber.

Dacă simpozionul de azi a dorit să pÎBhă în discuţie „cercetarea 
ştiinţifică“, atunci primul lucru pe care trebuie să-l punem la cale 
este o adevărată cercetare ştiinţifică a zonei, din toate punctele de 
vedere: istoric, geografic, religios, etnic etc. Cuvântul ştiinţific tr i
mite la argum ente, la probe m ateriale şi la concluzii logice. Acest 
cuvânt ar trebui să împace pe toată lumea, toate etniile. Să nu su 
pere pe nimeni. Să nu se mai recurgă la acuzaţii de şovinism, sau 
unele asemenea, spre a bloca cercetarea.

Acolo unde trecerea cu sila la alte confesiuni a reuşit, preotul fie 
că a fugit, ca să scape cu viaţă, fie că a fost alungat. Şe cunosc 
toate numele. In acele locuri de unde preotul a fost izgonit, slujbele 
ţiu încetat, autorităţile au introdus limba în cancelarii şi limba în 
şcoli numai maghiară. Aşa că, încetul cu încetul copiii au trebuit 
şă înveţe altă limbă şi să şi-o uite pe a lor. In multe sate şi astăzi 
situaţia m oştenită de atunci face ca să nu mai existe deloc clase ro 
mâneşti, Nu mai sunt copii vorbitori de limba română, deşi sunt ro 
mâni. Până şi pe crucile din cimitirele vechi ortodoxe, numele sunt 
m aghiarizate.

Se ştie că unul din mijloacele la care românii au apelat ca să 
evite obligativitatea maghiarizării numelor a fost acela de a da 
copiilor nume latineşti. De aceea în Transilvania, mult mai mult 
decât peste munţi, întâlnim nume ca: Traian, Coriolan, Ovidiu, M a
rius, Liviu, Livia, Iuliu, Corneliu, Cornelia, etc. etc. A cestea oricât 
ar fi fost de maghiarizate, li se recunoştea originea latină.

C ercetarea ştiinţifică ar trebui să fie riguros obiectivă şi cât se 
poate de m ultilaterală. Aceasta şi pentru a fixa adevărul în memo
ria istoriei, şi, bineînţeles, pentru a stopa procesul de deznaţionali
zare, acolo unde el mai există. Ospitalieri am fost întotdeauna, dar 
Transilvania e pământ românesc. Decebal aici şi-a avut capitala. 
Glad şi M enum orut aici au fost domni şi, când alţii au voit să se 
aşeze pe păm ântul stăpânit de ei, le-au răspuns cu cuvinte memo
rabile, notate chiar de cronicarii maghiari. Ospitalitate da, dar nu
mai atât. Noi am mai păţit-o însă cu astfel de Ivani şi în alte părţi 
ale ţării. Cine nu ştie vorba din bătrâni, ieşită din păţanii: tu  îi 
dai degetul şi el îţi ia toată mâna!

Socot că iniţiativa Ligii Cultural-creşline Andrei Şaguna şi a altor 
organizaţii locale de a provoca, nu iniţierea, că ele au fost de mult 
iniţiate, ci, mai degrabă reluarea şi continuarea cercetării ştiinţifice 
interdisciplinare privind sud-estul Transilvaniei trebuie salutată şi 
încurajată, în speranţa că ea, ca cercetare obiectivă, ştiinţifică, va 
fi In folosul tu turor şi se va bucura de contribuţia tu turor cei în mă
sură a o oferi.

Evident, într-o astfel de lucrare, e nevoie de multă m aturitate 
ştiinţifică, civică, morală şi culturală, in aşa fel încât să se în ţe
leagă că o astfel de cercetare nu se doreşte împotriva nimănui, ci 
doar în slujba adevărului istoric.

7 dec. 1996
Sf. Gheorghe

Grijă, dar nu îngrijorare
(Urmare din pag. 1)

Există un principiu, vechi cât creştinismul, mai mult decât relevant 
In privinţa acestor lucruri „cine nu vrea să muncească, acela să nu 
m ănânce“ (2 Tes. 3,10), care vine să infirme tocmai astfel de acuze. 
Insă texte de felul acestuia sunt mult mai multe în paginile Sf. Scrip
turi, toate indicând cu claritate că creştinism ul nu îndeam nă nicide
cum la demobilizare în faţa concretului vieţii sau la fuga de reali
tate, ci dimpotrivă, a m ilitat şi militează constant pentru asumarea 
lor în deplină responsabilitate.

Dacă vom mai aminti şi acel principiu „roagă-te şi m unceşte“, după 
care s-au condus monahii de-a lungul istoriei, la fel de valabil însă 
şi pentru ceilalţi membri ai Bisericii, ei fiind doar cei mai vulnera
bili şi mai expuşi la o adică in faţa unor astfel de acuze —, avem 
cât se poate de sintetic prezentată atitudinea creştină în faţa vieţii, 
a realităţii.

In acest fel însă, suntem puşi într-o dilemă, aparent insolvabilă, căci 
pe de o parte avem porunca biblică referitoare la muncă şi câştiga
rea celor necesare traiului de zi cu zi, şi care e clar că nu lasă nici 
o umbră de îndoială în această privinţă, iar pe de altă parte suntem 
îndem naţi să nu strângem averi, să nu ne îngrijim  de ce vom mânca 
sau cu ce ne vom îmbrăca.

Vom înţelege sensul adevărat al acestor cuvinte şi vom putea ieşi 
astfel din părelnica dilemă, doar dacă ne vom privi din perspectiva 
universului în care ne este hărăzit să trăim, pentru că nu ne putem 
privi doar într-un mod izolat sau să ne rupem din contextul căruia îi 
aparţinem . Existăm nu într-un univers haotic, ci într-un univers care-şl 
vădeşte raţiunea de a fi doar în m ăsura în care este privit din pers
pectiva omului. Fără existenţa omului universul s-ar dovedi lipsit de 
sens, el neputând fi conceput doar ca un scop în sine. Toate compo
nentele sale, toate legile după care se conduce, sunt de aşa manieră 
alcătuite încât să nu-şi poată afla justificarea decât în m ăsura în care 
se raportează la om, la existenţa acestuia.

Cosmosul în care ne este rânduit să trăim, este de aşa manieră 
alcătuit încât să poată constitui cadrul adecvat pentru a face posibilă 
existenţa omului. Toate converg finalm ente spre aceasta, ele aflându-se 
într-o înlănţuire cauzală şi într-o unitate internă, avându-şi fiecare 
scopul său specific „pe toate le-a făcut Domnul fiecare cu scopul său“ 
(Pilde 16,4), indicând toate că ele au fost create cu un scop anume, 
scop care nu ni se dezvăluie decât atunci când se raportează la exis
tenţa umană. Privite în afara existenţei umane, toate acestea s-ar do
vedi lipsite de sens şi finalitate, deci absurde. Nimic nu există la voia 
întâmplării, fiecare lucru, fiecare fiinţă îşi află raţiunea de a fi doar 
în m ăsura în care se raportează la om. Soarele, spre exemplu, există 
ca să lumineze şi să încălzească, fără el viaţa dovedindu-se de necon
ceput. Ploaia cade spre a creşte hrana animalelor; plantele şi anima
lele există la rândul lor spre a asigura hrana omului, Legea gravita
ţiei există spre a ne ţine, într-un mod m isterios şi greu explicabil 
pentru noi, lipiţi de pământ, iar fără existenţa acestei gravitaţii am fi 
pulverizaţi în vidul cosmic. M ergând mai departe în preajm a noastră, 
există miile şi sutele de mii de stele, de galaxii şi metaaalax.i, care şi 
ele la rândul lor au legi după care se conduc, asigurându-le o anu
mită ordine interioară care le împiedică să intre în coliziune, fapt 
care ar declanşa un adevărat dezastru cosmic, este aşa-numita lege a 
armoniei universale, cum inspirat a numit-o un astronom celebru.

Toate aceste lucruri şi legile după care ele se conduc, precum şi 
nenum ăratele conexiuni dintre ele, nu numai că indică dar şi eviden
ţiază cu pregnanţă valoarea persoanei umane, pentru care Dumne
zeu a creat cosmosul ca un cadru perfect adecvat în care existenţa ei 
să fie posibilă. In acest context, omul îşi are şi el rostul lui foarte 
bine definit şi anume ca prin el toate aceste lucruri şi legi să-şi afle 
justificare şi sens, să le conducă cu alte cuvinte spre un scop final 
„omul e deschis unor sensuri superioare lumii şi, prin el, şi lumea" 
(Pr. D. Stăniloae, TDO, vol. 1, p. 16).

Atunci când M ântuitorul ne spune „să nu ne îngrijim  de ce vom 
mânca, sau ce vom bea, sau cu ce ne vom îm brăca“ — deşi mult mai 
corectă este traducerea „să nu ne îngrijorăm “, care este de altfel mult 
mai conformă cu mesajul evanghelic, dovadă că multe ediţii ale Sf. 
Scripturi optează pentru această formă —, nu ne cere să stăm pasivi, 
aşteptând să ne vină totul de-a gata, sau să ne lăsăm in voia sorţii, 
ci dimpotrivă, ne îndeamnă să ne respectăm  rostul, menirea pentru 
care am fost de fapt creaţi, şi anume aceea de „a munci şi stăpâni pă
m ântul“ (Fac. 1,26), de a ne păstra perm anent în acest sens al exis
tenţei noastre. Nu ne cere nicidecum să nu ne preocupăm sau să nu 
ne îngrijim  de viaţa noastră şi de cele ce ne sunt necesare pentru 
a putea trăi, să nu mai muncim pentru a ne procura hrana şi îm bră
cămintea, căci este evident că ignorarea acestor lucruri ar echivala 
cu o autocondam nare la dispariţie. îngrijirea de propria persoană, de 
ceea ce ne este indispensabil pentru trai, este o îndatorire mai mult 
decât elem entară „căci nimeni, niciodată nu şi-a u rât trupul său, ci 
fiecare îl hrăneşte şi-l încălzeşte, precum şi Hristos Biserica" (Efes. 
5,29). Este taina, şi în acelaşi timp drama vieţii noastre: aparţinem 
lumii m ateriale prin aspectul nostru trupesc, şi în acelaşi timp o 
transcendem  prin faptul că nu-i aparţinem  în totalitate, mai mult, ne 
vom simţi mereu stingheri şi neîmpăcaţi atâta timp cât ne vom re
strânge şi ne vom rezuma doar la aspectul său strict material.

Spunându-ne „să nu ne îngrijorăm ", M ântuitorul nu ne îndeamnă 
nici la indiferenţă în faţa vieţii, nici la nemuncă, ci cu totul altceva 
ne cere, şi anume să nu ne lăsăm copleşiţi de teama că nu vom putea 
exista, că nu ne vom putea asigura hrana cea de toate zilele. Este ca 
şi cum ne-ar fi spus să nu fim îngrijoraţi că soarele nu-şi va mai da 
căldura şi lumina care ne sunt atât de necesare, şi care pentru noi au 
fost create. Nu vă temeţi că ploaia va înceta să mai cadă, sau că 
hrana care vă este atât de necesară nu va mai creşte din pământ,

Speranfe de ameliorare a vieţii copiilor în programele U.N.I.C.E.F.
înfiinţat în anul 1946 ca or

ganism O.N.U., F.I.S.E., devenit
U.N.I.C.E.F. — Fondul N aţiuni
lor Unite pentru Copii — a a- 
vut ca scop* susţinerea politicii 
de protecţie specială a copiilor 
victime ale războiului. După ce 
şi-a perm anentizat activitatea, 
din anul 1953, U.N.I.C.E.F. a pro
pus de-a lungul anilor, prin ex
perţi, program e penlru salvarea 
copiilor din situaţii limită de să
răcie şi conflict armat, programe 
pentru am eliorarea stării de să
nătate, pentru educaţie.

Program ele recente au ca prin
cipale obiective: eradicarea mal- 
nutriţiei şi a subnutriţiei, preve
nirea şi v indecarea bolilor — cau
ze ale m ortalităţii, protecţia me
diului, protecţia victimelor din 
zonele afectate de calamităţi n a 
turale şi sociale, apărarea în fa
ţa violenţei fizice, psihice şi se
xuale, protecţia specială a co
piilor cu handicap fizic şi men
tal, a celor lipsiţi sau neglijaţi de 
familie, şcolarizarea copiilor, e- 
ducaţia adulţilor prin alfabetiza
re, şcolarizare, profesionalizare.

Documentul juridic fundamen
tal pe care îşi întemeiază U.N.I.
C.E.F. activitatea este Convenţia 
privitoare la drepturile copilului, 
adoptată în anul 1989 şi intrată 
în vigoare în anul 1990. Spre deo
sebire de docum entele juridice 
internaţionale anterioare: „Decla
raţia de la G eneva“, adoptată în 
1924, „Declaraţia drepturilor co
pilului“ adoptată în anul 1959, 
Convenţia, rati icată de 185 de 
ţări prin tre care şi România, ex

primă o concepţie juridică avan
sată, considerând copilul în pri
mul rând un subiect al legii, 
fiinţă dotată cu drepturi civile, 
culturale, economice, sociale p ro
prii.

Sistemul drepturilor copilului 
constituie temelia strategiei po
liticilor naţionale de protecţie şi 
ocrotire a copilului. Sunt stipu
late drepturile: la viaţă şi dez
voltare, de a avea un nume şi 
şi de a aparţine unei naţiuni, de 
a fi liber în gândire, conştiinţă şi 
credinţă religioasă; drepturile de 
a fi protejat de brutalităţi, aban
don şi neglijenţă, de a primi pro
tecţie specială (adopţiune, plasa
ment), de a fi ocrotit în caz de 
catastrofă şi refugiu; drepturile 
de a beneficia de servicii medi
cale şi de reeducare, de condiţii 
de joc şi loisir, de a participa la 
viaţa culturală a comunităţii; 
drepturile de a fi protejat contra 
exploatării economice, contra vio
lenţei, traficului de droguri, vân
zării, răpirii, exploatării şi mal
tratării sexuale.

După cincizeci de ani de la 
înfiinţare, bilanţul realizărilor po
liticii U.N.I.C.E.F., după cum re 
iese din rapoartele publicate, 
confirmă însemnate progrese pe 
planul ameliorării situaţiei copii
lor în diferite ţări ale lumii, mai 
puţin sau deloc în ţările Africii 
subsahariene.

Deşi nu s-au eliminat sărăcia, 
ignoranţa şi violenţa, principalele 
cauze ale suferinţei copiilor, deşi 
nu s-a atins nivelul de prosperi
tate promis, s-au obţinut unele

rezultate de am eliorare a condi
ţiilor de viaţă a acestora: — scă
derea ratei m ortal tăţii in rantile; 
— atenuarea efectelor subnutri
ţiei şi ale malnutriţiei; — eFmi- 
narea suferinţelor copiilor victi
me ale conilictelor m ilia re  din 
ţări ca: Ruanda, Burundi, Afga
nistan, Armenia, Azerbaidjan, 
Haiti, Irak, Bosnia-Herţegovina, 
Croaţia etc.

S-au desfăşurat numeroase ac
ţiuni pentru reducerea mortali
tăţii materne, acţiuni în favoarea 
copiilor neglijaţi şi maltrataţi, a 
copiilor exploataţi economic, a 
copiilor străzii, a fetelor m altra
tate sexual. Congresul mondial 
contra exploatării sexuale a ca
piilor ce a avut loc în august 
1995 la Stockholm a dezbătut u- 
nele dintre cele mai oribile for
me de violenţă împotriva copii
lor: prostituţia şi m altratarea ae- 
nitală. In ţări ca Sudan, Somalia, 
Etiopia, Mali, Egipt ş.a., ritualuri
le inumane de mutilare genitală 
a fetelor duc şi astăzi la trau- 
m a'ism e fizice şi psihice grave.

Nivelul aşteptărilor faţă de po
litica de protecţie şi ocrotire a 
copiilor puse în practică de gu
verne, de organizaţii in ternaţio
nale şi naţionale, de asociaţii gu
vernam entale şi nonguvernamen- 
tale este pe măsura gravităţii şi 
urgenţei problemelor. Se speră în 
soluţii eficiente pentru respecta
rea cu adevărat a drepturilor co
pilului.

Mai mult de 12 milioane de co
pii sunt victime ale violării drep
turilor lor. 143 de milioane de

copii nu sunt şcolarizaţi. Milioa
ne de cop'i lucrează în condiţii 
inumane, trăiesc în zone calami
tate, afectate de confl'cte armate, 
trăiesc în închisori şi pe străzi, 
sunt* folosiţi in războaie (copii- 
soldaţi), milioane de cop’i sunt 
victime ale agresării fiz’ce, sexua
le, morale. Discriminările la care 
sunt supuse fetele încă de la 
naştere au o nepermisă frecvenţă 
şi gravitate. Feme le, „m ajo ritá sa  
absentă“ sunt excluse de a duce 
o viaţă socială pe temeiul igno
rantei, neşcolarizării şi prejude
căţilor sociale şi religioase.

Sub deviza „Copiii înainte de 
toate" se aşteaptă din partea fac
torilor de dec’zie politică, econo
mică, administrativă, educaţiona
lă şi religioasă soluţii eficiente 
pon'ru o reală am eliorare a con
diţiilor de viaţă ale copiilor, pen
tru apărarea lor de violenţă, pen
tru protecţia celor infestaţi cu 
HIV şi bolnavi de SIDA, pentru 
reducerea ignoranţei prin şcola
rizare şi aFabetizare. Copiii re
prezintă viitorul social al ome
nirii. De calitatea vieţii lor de
pinde sănătatea fizică, mentală şi 
morală a comunităţii adulte de 
m â’ne. Solidarizarea ţărilor dez
voltate cu cele slab dezvoltate 
sau în curs de dezvoltare trebuie 
să depăşească faza filantropică 
pentru a se asigura pacea şi ar
monia socială.

Conf. univ. dr.
ELENA MACAVEI

pentru că toate acestea sunt rânduite de Dumnezeu tocmai pentru ca 
voi să puteţi exista .ş tie  Tatăl vostru cel ceresc că aveţi trebuinţă de 
ele". Voi faceţi ceea ce vă este rânduit să faceţi, iar la lucrarea 
voastră Dumnezeu va adăuga ceea ce trebuie, El va împlini lucrarea 
voastră „lăsaţi-i lui toată grija voastră, căci El are grijă de voi“ (1 
Ptr. 5,7). Aţi fost creaţi de Dumnezeu din dragoste şi nu va exista nici 
o clipă în care El să înceteze să vă mai poarte de grijă „dacă omul 
n-ar fi fost creat n-ar fi fost nimic. Dar să-l fi creat şi apoi să nu-i 
mai poarte de grijă, aceasta ar fi fost cea mai mare cruzim e“ spunea 
despre purtarea de grijă a lui Dumnezeu St. Ambrozie al Milanului 
(De. off. ministr. 1,13).

Atunci când M ântuitorul ne recom andă să fim aşijderea păsărilor 
cerului sau florilor câmpului nu vrea altceva decât să ne îndemne să 
fim cu luare aminte asupra modului în care acestea îşi urmează fie- „ 
care calea, rostul pentru care au fost create de Dumnezeu. Le-a rân
duit Dumnezeu păsărilor să-şi caute hrana din aer, şi ele, urmându-şi 
rostul pentru care au fost create nu pot să dispară pentru că El are 
grijă să-şi afle ce le este necesar spre a putea exista. Florilor, Dum
nezeu le poartă de grijă prin faptul că le dă căldura soarelui, le dă 
ploaia ca să poate creşte. Omului i-a rânduit să-şi procure hrana 
din pământ prin osteneala braţelor sau prin efortul inteligenţei, şi atâ
ta timp cât el va respecta această normă a existenţei sale, nici el 
n-are de ce să se teamă. Nu vă tem eţi că Dumnezeu nu vă va mai da 
ploaia la bună vreme, sau că soarele nu-şi va mai da căldura sa bine
cuvântată, căci toate acestea sunt lăsate de Dumnezeu tocmai pentru 
a exista hrana care vă este atât de necesară. Voi faceţi doar ceea ce 
trebuie să faceţi şi fiţi încrezători că El, ca un părinte bun, va avea 
grijă de celelalte. La partea voastră Dumnezeu va adăuga ceea ce este 
de trebuinţă.

Este clar pentru oricine că textul am intit mai sus nu este nicidecum 
un îndemn la nem uncă sau indiferenţă în faţa vieţii, iar grija de 
propria-ne persoană este finalm ente o datorie elementară, dar a face 
din această grijă o obsesie, a trăi tot timpul în tensiune, crezând că 
nu-ţi vei mai putea asigura existenţa, prin aceasta nu vei face altceva 
decât să te îndepărtezi de sensul pentru care ai fost creat, perver- 
tindu-1.

Nu activitatea este reprobată, ci apăsarea sufletească care de multe 
ori ajunge să ne stăpânească: „să nu se îngreuneze inimile voastre cu 
grijile v ie ţii“ (Lc. 21,34). Aceasta ni se cere: să nu cădem în greşala 
de a crede că reuşita lucrărilor noastre depinde in exclusivitate de 
noi, ci să ne păstrăm  mereu în legătură cu Dumnezeu, să fim totdea
una în conclucrare cu El, să fim mereu încrezători că la osteneala 
noastră El va adăuga ceea ce trebuie. Este datoria noastră să muncim 
pământul, dar îi aparţine lui Dumnezeu modul miraculos in care ră
sare din el hrana noastră.

Numai atunci când ai ieşit de sub oblăduirea lui Dumnezeu poţi 
să cazi în deznădejde. A tâta timp însă, cât te vei păstra şi vei fi în
crezător în purtarea Sa de grijă vei avea liniştea şi siguranţa exis
tenţei. A ceasta ni se şi cere de fapt. Nu crisparea sau spaima, ci do
bândirea acelei stări de detaşare sufletească numită de Sf. loan Scă- 
rarul „îngrijirea neîngrijită de sine" (Scara, în Filoc. voi. VIII, p. 136), 
stare în care centrul de greutate al activităţii tale nu trebuie să se 
afle în tine, ci în Dumnezeu. în El trebuie să credem, căci toate există 
doar prin El. Nouă ni se cere să fim activi în lucrările noastre, însă 
într-un mod degajat, aidoma unei păsări în zborul ei lin. „Cei care 
se folosesc de lumea aceasta să fie ca şi cum nu s-ar folosi de ea 
deplin. Căci faţa acestei lumi trece" (1 Cor. 7,29).

Nu grija pentru procurarea celor trebuincioase v ieţii noastre este 
condamnată, ci acea grijă egoistă, îngrijorarea, încrâncenarea care 
ajunge ca pe mulţi dintre noi să ne stăpânească şi să ne acapareze 
în aşa m ăsură încât să ne desfigureze moral.

Cateheză despre 
sfaturile evanghelice

(Urmare din 'pag. 1)
demn oarecum particular, care vizează o vocaţie specială, îndreptată 
spre un ideal, sau spre un scop superior. Şi nu puţini au fost cei 
care au urm at sfatul Apostolului pentru a duce o viaţă dedicată lui 
Dumnezeu. Biserica a sprijinit, a protejat şi a cinstit în  mod deosebit 
dintru început această instituţie a „fecioriei“, care cuprindea chiar 
şi pe femeile răm ase văduve. Şi acestea, urmând îndemnul, sau sfa
tul Apostolului (1 Corinteni 7, 40) chiar tinere fiind, preferau să tră 
iască pentru Domnul, renunţând la recăsătorirea pe care Biserica 
le-ar fi admis-o, motiv pentru care în Biserica apostolică unora ca 
acestora li se spunea to t fecioare.

3. Sfatul ascultării ni-1 oferă ca model to t pe M ântuitorul, care „s-a 
făcut ascultător până la m oarte şi încă moarte pe cruce“ (Fii peni 
2,8). Şi aceasta, fiindcă El nu a venit să facă voia Sa, ci voia Tată
lui. Dacă prin păcatul neascultării primul om a rupt comuniunea cu 
Dumnezeu, Fiul Omului prin ascultare până la jertfă, împlineşte voia 
Tatălui, restabilind dreptatea lui Dumnezeu şi răscum părând neamul 
omenesc din păcat. Tot cel ce se leapădă de sine (Marcu 8,34), de 
eul păcatului, devine urm ător sau imitator al vieţii lui Hristos, fă- 
cându-se ascultător Lui, pentru a se împărtăşi din duhul lui Hristos 
şi a deveni asem enea Lui. El rămâne astfel în iubirea lui Hristos, 
asemenea „mlădiţei în viţă" (loan 15,5) şi face această dovadă îm
plinind, sau făcându-se ascultător cuvintelor Lui (loan 14,23—24; I 
loan 5,3).

După cum putem vedea, cele trei sfaturi evanghelice reprezentând 
urm area şi dăruirea lui Hristos, eliberează fiinţa noastră de cele 
trei patimi: „po.ta ochilor“, prin sărăcia de bună voie; „pofta trupu
lui", prin feciorie, sau castitate; şi „trufia vieţii", prin ascultare 
(vezi: I loan 2,16).

Odată cu biruinţa creştinism ului au pătruns în sânul Bisericii, în 
secolul IV, mase păgâne, încreştinate numai formal, încât odată cu 
slăbirea evlaviei, cei dornici de desăvârşire s-au retras din „vuietul 
lumii“ în pustiu şi astfel s-a întem eiat monahismul. începutul l-a fă
cut Sfântul A ntonie cel Mare ( +  336), de la care s-a răspândit în 
toată lumea. Organizarea monahismului chinovial (de obşte) l-a făcut 
Sfântul Pahomie, ucenicul Sfântului Antonie, iar Sfântul Vasile cel 
Mare (+379) a de.initivat viaţa mănăstirească. întreaga via)ă mona
hală se tem eluieşte pe cele trei sfaturi evanghelice, numite „voturi 
m onahale“, sărăcia de bună voie, cast.tatea sau iecioaria şi ascul
tarea de superiori (cu condiţia ca aceştia să nu poruncească ceva 
împotriva credinţei şi a moralei Bisericii).

IV. Recapituiarea-Aprecierea
De cine au fost instituite sfaturile evanghelice? (De către M ântui

torul nostru Iisus Hristos). Cine le-a practicat mai întâi? (El şi Sfin
ţii Apostol ). Care este atunci semnificaţia lor pentru credincioşi? (Ele 
reprezintă o urm are a vieţii M ântuitorului). Ce vizează Siaturile 
evanghelice? (Desăvârşirea duhovnicească a celor ce renunţă la bu
nuri îngăduite, pentru a se putea dărui total slujirii lui Hristos şi 
semenilor). De aici vedem că sfaturile evanghelice au un aspect ne
gativ şi unul pozitiv. Cel negativ se referă la renunţarea sau elibe
rarea voluntară de anum .te bunuri îngăduite ale vieţii, iar cel pozi
tiv înseamnă o totală dăruire lui Hristos.

V. Asocierea
In felul acesta apare mai bine diferenţa dintre sfat şi poruncă. 

Dacă porunca ne obligă să săvârşim  anum ite fapte pentru a obţine 
mâniuirea sufletului, s,atul evanghelic (sau moral) reprezintă o re
nunţare de bună voie la anum ite bunuri îngăduite, in scopul desă
vârşirii religios-morale. Aşadar, sfatul evanghelic reprezintă o desă
vârşire a poruncii. Dacă toate poruncile se împlinesc în iubire, sfatu
rile evanghelice desăvârşesc iubirea laţă de Dumnezeu, faţă de se
meni şi faţă de întreaga creaţie, eliberând-o de piedicile care i-ar 
putea frâna continua ei ascensiune.

VI. Generalizarea
Din cele până aici tratate  vedem că sfaturile evanghelice au fost 

instituite şi practicate de M ântuitorul, iar credincioşii pe măsură ce 
tind spre desăvârşire, urmează pilda vieţii Lui.

VII. Aplicarea
Chiar dacă sfaturile evanghelice s-au fixat mai mult în viaţa mo

nahală, sub numele de „voturi m onahale“, la împlinirea lor sunt 
chemaţi să aspire toţi credincioşii, fiindcă tuturor li se adresează 
îndemnul de a fi desăvârşiţi asemenea lui Dumnezeu, adică ademe
nea v ieţii duhovniceşti a M ântuitorului.
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ATITUDINI, REACŢII, 
PUNCTE DE VEDERE

H  Atitudinea Ortodoxiei în faţa provocărilor 
civilizaţiei occidentale

In data de 1 septem brie 1996, 
cu prilejul celebrării anului nou 
bisericesc, la sediul Patriarhiei 
Ecumenice din Constantinopol a 
avut loc o reuniune a tuturor 
ierarhilor aparţinând de acest 
scaun patriarhal. Tema reuniunii 
es te  formulată în titlul acestui 
text informativ.

Deschizând lucrările, Sanctita
tea Sa Bartolomeu, patriarhul 
ecumenic a spus, în tre  altele:

„Este un fapt recunoscut că or
todocşii fac parte astăzi din spa
ţiul unificat al Occidentului, aşa 
cum apare acesta modelat prin 
dezvoltarea tehnologică. Ca u r
mare, ortodocşii înşişi sunt in
fluenţaţi de această dezvoltare şi 
implicit de criteriile occidentale 
de morală şi raţionalitate. Ten
ta ţia  este m .re şi pentru ca să 
putem  rezisfa la aceste provo
cări avem nevoie de teologia
noastră ortodoxă nu numai pen
tru  a nu ne înstrăina noi înşine, 
dar şi pentru a-i aju ta pe fraţii 
noştri eterodocşi. In alţi termeni, 
trebuie să revigorăm  m ărturia
O rtodoxiei în lumea occidentală 
şi, mai ales, aceea a primului
său scaun: Biserica Constantino- 
polului; o lume care, saturată de 
propriul său materialism, aspiră 
la Ortodoxie ca la speranţa seco
lului XXI, iată o perspectivă care 
s-ar putea într-adevăr concretiza, 
O rtodoxia având posibilitatea de 
a  consola şi salva omul contem
poran pentru că ea este singura 
Biserică mai aproape de om, care 
respectă şi onorează prin exce
len ţă persoana umană ca şi chip 
al lui Dumnezeu şi care, în  con
secinţă a dezvoltat o veritabilă

H  Probleme cu care se

antropologie creştină. Omul occi
dental descoperă în teologia şi 
gândirea ortodoxă tot ceea ce 
lipseşte azi in viaţa sa: spiritua
litate, autenticitate, raport per
sonal cu lumea sau — pentru a 
mă exprima altfel — uzajul eu
haristie — liturgic, al lumii, fără 
ca aceasta să însemne că noi în 
şine, ortodocşii, apreciem în chip 
plenar şi trăim  în chip conştient 
şi in fiecare clipă tezaurele pe 
care le posedăm prin credinţa şi 
tradiţia noastră“.

In cadrul amintitei reuniuni au 
fost prezentate mai multe refe
rate. Unul dintre acestea a avut 
drept temă: „Trăsăturile caracte
ristice ale civilizaţiei occidenta
le" şi a fost alcătuit de către 
înalt Prea Sfinţitul m itropolit 
loan de Pergam. Înalt Prea Sfin
ţia Sa a fost prezent şi în cursul 
lunii iulie la al IV-lea Congres al 
profesorilor de teologie ortodoxă, 
ce a avut loc la Facultatea de 
Teologie a Universităţii din Bucu
reşti. Cu acel prilej a vorbit des
pre „Receptarea părinţilor Bise
ricii astăzi". Înalt Prea Sfinţia Sa 
făcea recom andarea ca şi noi cei 
de azi să avem aceeaşi atitudine 
faţă de cultura occidentală, care 
a devenit cultura reprezentativă 
a vremii noastre şi cu care sun
tem cu toţii confruntaţi, precum 
au avut Sfinţii Părinţi faţă de 
cultura păgână greco-romană, în- 
creştinând-o. Aşa şi noi să im
primăm tentă creştină în cultura 
şi civilizaţia occidentului.

(Informaţie preluată după ,Epis
kepsis“, nr. 535/30 septem brie
1996).

confruntă Ortodoxia astăzi
Popoarele ortodoxe din Europa 

de Est, după ce s-au eliberat de 
tirania regim urilor com uniste to
talitare, sunt în prezent confrun
tate cu simptome dăunătoare, 
m ult timp refulate, din partea u- 
niatism ului rom ano catolic şi a 
Misionarismului protestant, care 

„ suscită conflicte confesionale vio
lente în Europa orientală, dar şi 
o confuzie în rândul conducăto
rilor spirituali şi politici din Oc
cident, care se m anifestă printr-o 
ostilitate inexplicabilă şi nu în
tâm plătoare contra Ortodoxiei. 
Conducători de Biserici şi Confe
siuni creştine din Occident tole
rează în chip ipocrit, dacă nu 
chiar încurajează deschis două 
principale provocări lansate faţă 
de Ortodoxie prin mass-media 
Occidentului şi anume: că Isla
mul se află mai aproape de Creş
tinătatea occidentală decât O rto
doxia; că civilizaţia popoarelor 
ortodoxe e străină culturii lumii 
creştine a O ccidentului şi mai a- 
proape de Islamism. Astfel de pă
reri preconcepute, adeseori con
tradictorii, îşi au rădăcinile în 
vechi antagonisme confesionale 
şi sunt scoase la suprafaţă pen
tru a servi drept scopuri de na
tu ră  politică, economică, socială, 
etc., în detrim entul popoarelor 
ortodoxe aflate actualm ente în- 
tr-o situaţie precară. Creştinul oc

cidental nu este în măsură să 
reacţioneze corect faţă de propa
ganda răuvoitoare contra O rto
doxiei şi a popoarelor ortodoxe, 
care sunt lăsate fără apărare în 
faţa m ultiplelor manifestaţii de 
ostilitate a Occidentului.

Există, prin urmare, o proble
mă serioasă pentru Ortodoxie şi 
pentru popoarele ortodoxe în ra
port cu opinia publică o Occiden
tului, problemă devenită cu atât 
mai periculoasă cu cât s-a produs 
un dezechilibru în noua ordine 
mondială, instaurată după căde
rea cortinei de fier. De aici da
toria presantă a Bisericii-Mame 
ca şi a altor Biserici ortodoxe lo
cale de a calma această agresiu
ne a lumii occidentale; o agre
siune pentru care singura m anie
ră eficace de a reacţiona în con
diţiile actuale, este de a căuta să 
angajezi un dialog deschis cu 
creştinătatea occidentală asupra 
tu turor problem elor şi la toate 
nivelele, pentru a frâna aceste 
prejudecăţi maladive a unui tre 
cut istoric încă foarte viu".

(Extras din com unicarea I. P. S. 
Damaskinos al Elveţiei, prezenta
tă la aceeaşi întrunire a ierarhi
lor Tronului Patriarhal, din Con
stantinopol, ţinută în data de 1 
septem brie 1996. Comunicarea a 
apărut în „Episkepsis“, nr. 535 din 
30 septem brie 1996, pp. 11— 12).

reacţii negative la adresaH în Biserica Angliei — 
sacerdoţiului feminin

Precum se cunoaşte, Biserica 
anglicană, urmând celei protes
tante, a acceptat şi a pus în prac
tică hirotonia femeilor.

S-a constatat însă că to t mai 
m ult sporeşte num ărul membrilor 
acestei Biserici, clerici şi mireni, 
care nu socotesc de bun augur 
încălcarea tradiţiei de veacuri a 
sacerdoţiului masculin.

Aşa se face că, mai recent, a 
luat fiinţă în Anglia o asociaţie 
numită „Forward in Faith“ („îna
inte, în c red 'n ţă“), în cadrul că
reia protestatarii îşi conjugă e- 
forturile în vederea determinării 
m agisteriului acelei Biserici de a 
reveni la tradiţia apostolică a hi
rotoniei numai a bărbaţilor.

In vederea sensibilizării opiniei 
publice, ur.ii d 'n tre  membrii a- 
cestei asociaţii au recurs la mo

dalitatea de a-şi exprima protes
tul, fixându-şi pe propriile maşini 
un claxon cu urm ătoarea inscrip
ţie: „în caz de accident sau ori
ce altă situaţie urgentă sunteţi 
rugaţi a apela numai la un preot 
de sex masculin“. Ei declară de 
asemenea că şi în cazul decesu
lui nu pot concepe să fie înm or
mântaţi decât de un bărbat hiro
tonit. Preşedintele acestei aso
ciaţii a şi făcut, în acest sens, 
o declaraţie, spunând: „Deoarece, 
după conştiinţa mea, nu pot ac
cepta sacerdoţiul femeilor, acum 
cât sunt în viaţă, evident că nu 
îl voi putea accepta nici după 
moartea mea şi ca atare nu do
resc să fiu înmormântat de o fe
meie hirotonită preot".

(După „Episkepsis" nr. 535/30 
septembrie 1996, p. 5).

EH învăţământul şi morala religioasă
După cum se ş tTe, marea majo

rita te  a locuitorilor României sunt 
creştini. Reintroducerea studiului 
religiei în şcoli a re p e z e n ta t un 
m are câştig pentru viitorul gene
ra ţie i care se formează acum. „Li- 
ber-cugetătorii“, care protestează 
aşa-zisei constrângeri a tinerilor 
de a stud > a religia aduc argu
m ente evident rău voitoare şi de 
inspiraţie marxist-leninistă: „ni
meni nu este obligat să creadă în 
Dumnezeu". Dar opţiunea trebuie 
făcută în  cunoştinţă de cauză, 
adică după stud erea fundamente
lor religiei creştine. Evident, ele
vii aparţinând m inorităţilor reli
gioase au dreptul să-şi stud.eze 
propria lor religie.

Introducerea religiei ca disci
plină facultativă în învăţăm ântul 
superior ar da pos bilitatea tine
rilor mai apropiaţi de vârsta ma
turităţii să cunoască mai în pro
funzime învăţătura lui Iisus, ceea 
ce, la o vârstă când ei sunt su
puşi multor tentaţii şi influenţe 
negative, ar contribui la consoli
darea lor spirituală şi morală.

(Extras din „Reforma învăţă
mântului în România — schiţă de 
proiect“, m aterial semnat de 
prof. univ. dr. Gheorghe Boldur 
Lăţescu, şi publicat în „România 
liberă" din 15 ianuarie 1997.

Pr. prof. D. ABRUDAN

LA ÎMPLINIREA A CINCISPREZECE ANI DE SLUJIRE
ARHIEREASCĂ LA SIBIU

In ziua de 7 februarie 1997 s-au împlinit 15 ani de la instalarea Î.P.S.
Dr. A ntonie Plămădeală ca Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit al ro 
mânilor ortodocşi din Ardeal, Crişana şi M aramureş.

Pentru Biserica Ortodoxă din Transilvania, momentul acesta ani
versar se înscrie ca un evenim ent deosebit şi cu profunde rezonanţe 
în sufletul şi inima tu turor celor ce simt şi trăiesc româneşte pe 
aceste binecuvântate plaiuri.

înalt Prea Sfinţia Sa s-a născut la 17 noiembrie 1926 în  comuna 
Stolniceni, jud. Lăpuşna (Basarabia) din părinţii Vasile şi Elisabeta, 
tatăl fiind cântăreţ bisericesc.

După şcoala primară, urmează Seminarul teologic „Gavriil Bănules- 
cu-Bodoni" din Chişinău unde va urma şase clase, iar ultimele două 
la Seminarul „Nifon“ din Bucureşti. Intre 1945— 1948 a urm at cursu
rile Facultăţii de Teologie a Universităţii din Bucureşti, iar în anul 
universitar 1948— 1949 cursurile Institutului Teologic Universitar din 
Cluj unde şi-a susţinut şi examenul de licenţă în Teologie cu teza „Im
portanţa antropologiei careliene pentru o pedagogie creştină".

In anul 1949 a intrat în monahism la M ânăst rea Prislop de lângă 
Haţeg unde a şi fost hirotonit diacon de episcopul A ndrei M agieru al 
Aradului. In acelaşi an, călugăr fiind, este condamnat, în lipsă, la 7 
ani tem niţă grea pentru activitate anticomunistă, astfel că între 1949—
1954 pribegeşte ca fugar prin diferite părţi ale ţării.

în anul 1954 este arestat Ia Iaşi, transferat la închisoarea Jilava, 
anchetat de securitate şi judecat de Tribunalul M ilitar din Bucureşti 
şi condamnat la 4 ani tem niţă grea. în urma unui decret de am nistiere 
este eliberat din închisoare şi se întoarce la m ânăst rea Slatina unde 
se aşezase între timp, înscriindu-se şi la cursurile de doctorat de pe 
lângă Institutul Teologic Universitar din Bucureşti.

In 1959, este dat afară din mănăstire, din cler, era ieromonah, hiro
tonit fiind de episcopul Partenie Ciopron, şi de la studii pentru mo
tivul că suferise o condamnare, astfel că între anii 1959—1961, s-a 
aflat şomer şi m uncitor sezonier la diferite întreprinderi din Bucureşti.
Intre 1961—1968 funcţionează ca m uncitor necalificat şi alte funcţii în 
producţie la Fabrica de mase plastice „Bucureşti“.

în urma „dezgheţului de la Fraga“ din 1968, se poate reîntoarce la 
Institutul Teologic din Bucureşti şi în acelaşi an beneficiind de o 
bursă este trimis de patriarhul Justinian în Anglia, unde îşi va desă
vârşi studiile şi îşi va întocmi teza de doctorat. Aici în Anglia va frec
venta până in 1970 cursurile superioare de Teologie şi filosofie de la 
cele două facultăţi de la „Heythrop College" de lângă Oxford, colegiu 
care apoi s-a mutat în cadrul Universităţii din Londra. Aici a ob
ţinut titlul de doctor în Teologie cu teza „Biserica slujitoare în gân
direa occidentală din punct de vedere ortodox", cu calificativul „Magna 
cum laudae“.

La 15 decem brie 1970, a fost ales, pe când se mai afla la studii în 
străinătate, ca episcop vicar patriartial şi hirotonit la 27 decembrie 
în acelaşi an, încredinţându-i-se sectorul Relaţii Externe Bisericeşti,
La 1 septem brie 1971 a fost numit Rector al Institutului Teologic Uni
versitar din Bucureşti. In anul 1972 a obţinut titlul de doctor în Teo
logie şi la Institutul Teologic Universitar din Bucureşti cu teza: „Bi
serica slujitoare în Sf. Scriptură, Sf. Tradiţie şi în Teologia Contem
porană".

La 13 ianuarie 1980 a fost ales episcop de Buzău, unde deşi a stat 
doar doi ani a realizat „multele în puţini timpi je rtfiri“, după cuvântul 
episcopului Chesarie al Buzăului. în 10 ianuarie 1982, episcopul Bu
zăului Antonie a fost ales de organele bisericeşti, iar în 7 februarie 
1982 a fost instalat în scaunul de Arhiepiscop al Sibiului şi M itro
polit al românilor ortodocşi din Ardeal, Crişana şi M aramureş.

„Vin aici să slujesc, să lucrăm şi să ne rugăm îm preună să ne ajute 
Dumnezeu să fim o Biserică slu jitoare“ — spunea Ï. P. S. Sa în 7 fe
bruarie 1982 în catedrala din Sibiu, cuvinte care s-au concretizat în 
cei 15 ani de m itropolit al Ardealului, au prins viaţă cum nu se poate 
mai vădit, împliniri care, oricât ne-am strădui, nu le vom putea reda 
într-un m aterial ca cel de faţă.

In ce priveşte propovăduirea Evangheliei, una d intre îndatoririle de 
căpătâi ale oricărui slujitor al Bisericii şi a arhiereului în special,
I. P. S. Sa şi-a făcut un adevărat crez din propovăduirea cuvântului 
lui Dumnezeu „cu timp şi fără timp", fiind recunoscut ca un ilustru 
predicator, cultivând cu predilecţie predica apologetică. Stau m ărturie 
în acest sens cele două volume de predici ale 1. P. S. Sale „Tâlcuri 
noi la texte vechi“ şi „Cuvinte la zile mari", apărute la Centrul Epar
hial în 1989, care cuprind predici ţinute la Catedrala din Sibiu în răs
timpul arhipăstoririi sale, până la Revoluţia de 1989.

Pe tărâm  pastoral, grija de căpetenie a I. P. S. Sale a fost îndreptată 
în primul rând spre parohii şi spre nevoile sufleteşti ale credincioşi
lor, nevoi ce se cer îm plinite in modul cel mai ziditor posibil. „Voi 
avea grijă — spunea I. P. S. Sa — ca în predicarea cuvântului dumne
zeiesc şi în toată lucrarea la care mă îndatorează slujba de părinte 
sufletesc să fiu cu deschidere spre toate nevoile sufleteşti ale credin
cioşilor şi cu înţelegere pentru viaţa lor de toate zilele, pentru munca 
lor, pentru năzuinţele lor“.

Cine nu cunoaşte eforturile deosebite ale I. P. S. Antonie pentru a 
ţine cât mai vie şi mai trează la păstorii de suflete conştiinţa preo
ţească şi a-i determ ina pe toţi preoţii să se implice cât mai deplin şi 
într-un chip cât mai ziditor şi eficace în lucrarea lor pastoral-misio- 
nară.

Tot în acest scop, de a forma în sufletele celor ce se pregătesc pen
tru preoţie conştiinţa unor „oameni luminaţi şi echilibraţi sufleteşte — 
după expresia I. P. S. Sale, care să înţeleagă şi să trăiască în chip 
drept învăţătura Bisericii", I. P. S. Sa s-a îngrijit şi se îngrijeşte în-

(Continuare în pag. a 4-a)
Arhid. Drd. VISARIGN BALŢAT

După 15 ani de slujitoare 
Arhipăstorie

I. P. S. Mitropolit,
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ,

P. C. Părinţi,
„Et. - in  Arcadia ego . .

Oa p r in tr -u n  tunel al tim pului, evocând m om ente 
deosebit de em oţionale, înăiţă toare-duhovniceşti ca 
acelea legate de cei 15 an i de când sunteţi cu noi 
A rhiepiscop al S ibiului şi M itropolit al A rdea
lului, C rişanei şi M aram ureşului, doresc ca, în  ca
lita tea  m ea de vechi m em bru al Consiliului E par
h ia l şi iái A dunării N aţionale B isericeşti, Să vă re
găsim - în  îm plin irea celor spuse cu a tâ ţia  an i în 
urm ă, şi să rugăm  pe B unul Dumnezeu să vă dea 
sănătate, aceeaşi putere de muncă - spre binele 
credincioşilor B isericii noastre  străm oşeşti-o rto - 
doxe.

Iată: . . .  10.1.1982, orele 14,30 — P. F. P a tr ia rh  
(de veşnică pom enire) Iustin  Moisescu şi P reşe
d in te al Colegiului Electoral, proclam ă ales ca 
A rhiepiscop al S ibiului şi M itropolit al A rdealu
lui, 'Cu o m ajo rita te  covârşitoare de vo turi (75 la  n u 
m ăr), pe P.S. Episcop a l Buzăului Dr. ANTONIE 
PLAMADEALÀ (ales şi de vo turile  m irenilor în  to 
ta lita te  nem em bri de p artid  . ..) .

7.02.1982 orele 12,07 — î. P. S. Dr. ANTONIE 
PLAMADEALA din scaunul de M itropolit al A r
dealulu i (şi în  Sfintele odăjdii ale M arelui M itropolit 
Şagunia) dă cea d in tâi Binecuvântare A rhipăsto- 

rească. Corul cântă: „Pe stăpânul şi M itropolitul nos
tru . .

Spicuind din cuvântu l î .  P. S. Voastre de atunci 
si punctând  doar unele din m ultiplele realizări ce 
s -au  înscris pe făgaşul acestora, Vă vom regăsi în 
spusele: „A tâta vrem e cât trăim , faptele noastre  nu 
sun t în to tdeauna îm plinite, ele sun t în  curs de 
îm plin ire“.

A stfel citez din nou „M itropolia A rdealulu i are 
trad iţiile  ei; una e aceea că cel ce vine aci trebuie 
să ştie să vorbească — că in tru  aici în tr-o  anum ită 
trad iţie ; răspunderea ce o am  faţă  de înain taşii mei 
— am intind de testam en tu l Şaguna — de un Model 
Şagun a. . .

„Iată  v in  să fac voia Ta, Dumnezeule. Vin aici 
să  slujesc, să lucrăm  şi să ne rugăm  îm preună. Să ne 
a ju te  Dumnezeu să fim  o Biserică slu jitoare“ . Răs- 
punzându-i P r. prot. D. Luca, ce a  vorb it în  n u 
m ele protopopiatului şi a preoţilor, aţi spus: „Să fie 
înc red in ţa ţi to ţi că voi cultiva cele m ai bune re
laţii. Voi p re ţu i râvna, cinstea, îm plin irea m isiunii 
creştine. Duceţi preo ţilo r dorin ţa m ea de a-i avea 
p lin i de elan şi de entuziasm  în  lucrarea  lo r de 
slu jire“ .

A dresându-V ă m em brilor A dunării E parh ia le  a 
A rhiepiscopeiei Sibiului, m em bri ai Colegiului Elec
toral, aţi spus, p rin tre  altele: „Păşesc în tru  în tâm 
p inarea  votulu i Dvs. cu încrederea că voi fi a ju 
ta t, că vom lucra îm preună, că voi găsi la  Sibiu 
colaboratori devotaţi Bisericii străm oşeşti şi P a 
tr ie i“.

V enind de pe m eleagurile cetă ţilo r de ră să rit ale 
lui Ş tefan cel M are şi S fânt (in tra t în  m onahism  
în 1949 la  M ănăstirea Prislop de lângă Haţeg) şi 
activând apoi pe m eleagurile Buzăului, a ţi adus cu 
Dvs. la S ibiu o bibliotecă personală de peste 
30 000 volum e — tra ta te , lucrări de m are valoare 
teologică, istorică şi socială — şi o bogată expe
rien ţă  în  toate dom eniile b isericeşti şi celelalte 
ac tiv ităţi obşteşti. Toate d rep tu rile  m ateria le  ce 
Vă reveneau ca autor al a tâ to r  lucrări, le -a ţi donat 
Bisericii; ia  reşedinţa M itropoliei aţi rid icat o m are, 
frum oasă şi u tilă  construcţie; a ţi rep a ra t com plet 
casa Eminescu, cu 3 săli de expoziţie; aţi lă rg it 
spaţiu l tipografic — dotându-1 cu m aşini tipografice 
de m are tehnicitate  (cele existen te prezen tau  o 
ja ln ică degradare). V -aţi în g rijit de îm plin irea do
rin ţe i m arelu i filozof C. Noica — de a fi înm or
m ân ta t la  schitu l din P ăltin iş (cu o sem nificaţie 
deosebită şi în  tim p . . . ) ;  A ţi acordat o g rijă  p e r
m anentă consolidării şi constru irii de Biserici (V-am 
auzit nu  o dată spunând, p rin tre  altele, preoţilor: 
„Dacă sim ţiţi că vreo Biserică se clatină, puneţi 
repede um ăru l şi apoi p rim ul pe care să-l chem aţi 

spre a o sprijin i să nu  se dărâm e să fiu eu“). A ţi 
cum părat la Sibiu, în tr-o  perioadă deloc uşoară, 
un  local ce a fost adap tat ca şi locaş de înch ină
ciune (Biserica de pe Koralov). A ţi rostit cu
v in te  de aleasă în v ă ţă tu ră  pen tru  clerici şi m i
reni. Medici, m agistraţi, avocaţi, in te lectuali din 
d iverse sfere de activ itate se in teresau  şi veneau 
să Vă ascu lte  în  Sf. noastră  C atedrală . . .  O încu
n u n are  a activ ităţii gospodăreşti a l .P .S .  Voastre, 
o reprezin tă refacerea din tem elii a m ăre ţe i M ănăs
tir i de la  Sâm băta de Sus. îm i voi perm ite să 
spun că a tâ t in iţia tiva  obţinerii autorizaţiilo r — în 
acea perioadă — cât şi unele soluţii tehnice ce 
au dat posibilitatea transfo rm ării u lte rioare  a u - 
nui corp a l construcţiei, în tr-o  au ten tică Bise
rică (dupâ ’89) îi aparţin  I. P. S. no stru  M itropolit. 
D ar dincolo de acestea, de efo rtu rile  financiare 
team a că „cineva“ va descoperi că aci se în a lţă  o 
M ănăstire şi nu un  com plex m uzeal (cu conse
cin ţe im previzibile pen tru  m ăreaţa  construcţie) 
a fost sigur şi „prom pt“ în reg is tra tă  şi pe sensi
bilul „seism ograf — In im a — î. P. S. Voastre.

Şi în tr-o  perioadă când se vorbea p rio rita r  de 
reform e m ateriale, I. P. S. nostru  M itropolit scria 
şi ne vorbea de o . . .  Reform ă m o ra lă .. .  P rezent 
m ereu la  sfin ţirea de Biserici, în  m ijlocul tin e re 
tului, a celor m ai pu ţin  favorizaţi de soartă, a m ultor 
Asociaţii, a veteran ilo r de război, cu ocazia d iferi
te lo r an iversări de m are conţinut naţional-pa trio - 
tic românesc, aţi adus cuvinte de m are îm bărbă
tare , de o m are încărcă tu ră m orală şi patriotică.

Şi voi încheia — deşi, ar m ai fi a tâ tea  de spus —, 
... cu cele rostite, p rin tre  altele, atunci. în  1982, de 
P. C. Arhid. Dr. C onstantin  Voicu „P rin  ven irea 
I. P. S. V oastre se continuă o frum oasă şi înde lun
gată trad iţie  de a avea în  frun tea  M itropoliei A r
dealului că rtu ra ri de în a lt p restig iu  teologic şi das
căli de vocaţie, care şi-au  legat cele m ai îna lte  
preocupări ale lor de v ia ţa  in stitu tu lu i nostru  teo
logic“. Av. loan  MORARIU

Eveniment istoric:
locaş de închinare în 

clădirea cazărmii 
Academiei Trupelor 

de Uscat Sibiu
In 16 ianuarie 1997, înalt Prea 

Sfinţitul mitropolit al Ardealului 
Dr. Antonie Plămădeală, însoţit 
de un sobor de preoţi şi un ini
mos cor de studenţi teologi, a 
oficiat slujba sfinţirii capelei din 
clădirea cazărmii Academiei mi
litare din garnizoana Sibiu. Loca
şul sfânt a fost am enajat prin 
sârguinţa şi munca depusă de con
fesorul garnizoanei preot militar 
V alentin Beţiu, sprijinit de D-l 
general de brigadă Stoina Necu- 
lai, precum şi de cadrele Acade
miei Militare.

La această m anifestare creşti
nească au participat comandanţi 
de unităţi m ilitare din garnizoana 
Sibiu şi Organe ale puterii locale, 
în frunte cu D-nul prefect T. 
Costăchescu.

După slujba de sfinţire partici
panţii au fost invitaţi în cazinoul 
unităţii unde s-a servit o mică 
gustare. Aici s-au purtat d scu ţii 
în tre participanţi arălându-se că 
Armata Română a fost şi este 
creştină, după cum poporul, ai 
cărui fii sunt chemaţi anual la 
datoria de onoare de a-şi înde
plini serviciul militar, este creş
tin.

Dacă răsfoim filele istoriei 
noastre nu prea îndepărtate, vom 
constata, spre surprinderea gene
raţiilor de azi, că în armata ro
mână, până în preajm a celui de 
al doilea război mondial, în fie
care garnizoană militară exista 
în cadrele active d n armată şi 
câte un preot militar, având gra
dul de căpitan. Această realitate 
din arm ata noastră a fost pece
tluită pr n înfiinţarea unui Epis
copat militar în Alba Iulia — ora
şul reîntreg rii ţării prin M area 
Unire de la 1 Decembrie 1918 — 
iar ca episcop mii tar a fost ales 
protopopul loan Stroia de la E- 
piscopia din Sibiu.

(Continuare în pag. a 4-a) 
IO AN CRISTEA, 

veteran de război din Est şi Vest
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AGENDA I.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

® MIERCURI, 1 ianuarie 1997, — A slujit Sf. Liturghie in Cate
drala M itropolitană. A hirotonit întru preot pe diacon Dra- 
gotă Vasile pe seama Parohiei Presaca, Protopopiatul Sibiu, 
şi intru diacon pe tânărul licenţiat G ălăţeanu M anoil-Petruş. 
La sfârşitul Sf. Liturghii a hirotesit întru iconom-stavrofor, 
cu dreptul de a purta brâu roşu şi cruce, pe secretarul Mi
tropoliei pr. Valentin-M ihail Sicoe.
La sfârşitul Sf. Liturghii a ţinut un scurt cuvânt de învă
ţătură.
După term inarea Sf. Liturghii a oferit o recepţie la Reşe
dinţa M itropolitană unde au participat toţi preoţii slujitori de 
la Catedrală, Permanenţa Consiliului Eparhial şi Corul Ca
tedralei.

©  SAMBATA, 4 ianuarie 1997, — A acordat un  interviu dom
nului Thomas Roth de la ziarul local „Jurnalul de Sibiu“.

© LUNI, 6 ianuarie 1997, — „Bobotează“ — A slujit Sf. Liturghie 
în Catedrala M itropolitană. A hirotonit în tru  preot pe dia
conul Gălăţeanu M anoil-Petruş pe seama Parohiei Haşag, Pro
topopiatul Sibiu şi întru diacon pe licenţiatul Dr. Mihail Să- 
săujan, onorific, pe seama Parohiei „Pogorârea Sf. Duh“ — 
Valea Aurie Sibiu.
A  oficiat slujba de Sfinţire a apei în Catedrala M itropolitană, 
în  după-amiaza aceleiaşi zile a acordat un interviu pentru 
postul local de Radio-Televiziune Sibiu.

©  MARŢI, 7 ianuarie 1997, — „Sf. loan“ — A slujit Sf. Liturghie 
în Biserica cu hramul „Sf. loan Botezătorul“ din Parohia Să- 
lişte-Grui, Protopopiatul Sălişte. In  cadrul Sf. Liturghii a ros
tit, tu turor celor prezenţi, un bogat cuvânt de învăţătură.

©  MARŢI, 14 ianuarie 1997, — A efectuat o vizită de lucru la 
Protopopiatul Sibiu, reşedinţa episcopală şi la Casa de Presă şi 
Editură „Tribuna", la invitaţia domnului director Emil David, 
cu care a avut o lungă discuţie privind colaborarea între cele 
două instituţii.

©  MIERCURI, 15 ianuarie 1997, — A primit la Reşedinţa M itropo
litană pe domnul prefect Tiberiu Costăchescu însoţit de dom
nul consilier Nicolae Scutea.

©  JOI, 16 ianuarie 1997, — In cadrul unei mari festivităţi a sfin
ţit Capela militară am enajată în cadrul „Academiei Trupe
lor de Uscat" din Sibiu. In cadrul Sf. Liturghii a h irotesit pe 
pr. Beţiu Valentin, slujitorul acestei Capele, întru iconom, 
cu dreptul de a purta brâu roşu. La sfârşitul Sf. Liturghii 
a rostit un cuvânt de învăţătură referitor la episcopii şi cle
rul militar, mulţumind totodată domnului general-maior Ne- 
culai Stoina, comandantul Academiei, precum şi colaborato
rilor domniei sale, tuturor celor care şi-au adus aportul la 
realizarea acestei Capele.
A participat la recepţia oferită de conducerea Academiei cu 
această ocazie.

©  VINERI, 17 ianuarie 1997, — „Sf. A ntonie“ — Ziua onomastică a 
I. P. S. Sale. Cu această ocazie a oferit o recepţie la care 
au participat Decanul şi corpul profesoral al Facultăţii de 
Teologie, angajaţii Centrului Eparhial, preoţi din Sibiu, re
prezentanţi ai Oastei Domnului, alte persoane, cu care s-a 
întreţinut cordial,

©  DUMINICA, 19 ianuarie 1997, — A cercetat M ânăstirea „Sâm
băta“ în legătură cu mersul lucrărilor Academiei de la „Sâm
băta“ şi a picturii Bisericii.

©  MIERCURI, 22 ianuarie 1997, — A primit la Reşedinţa M itro
politană o delegaţie mixtă franco-belgiană de „isihaşti" condu
să de preot-lector Vasile Grăjdian, de la Facultatea de Teo
logie din Sibiu.

©  JOI, 23 ianuarie 1997, — A prezidat la reşedinţa episcopală 
din Alba-Iulia lucrările Sinodului M itropolitan, la care au 
participat I. P. S. Bartolomeu Anania, Arhiepiscopul Vadului, 
Feleacului şi Clujului, P. S. loan al Oradiei, P. S. Iustinian al 
M aram ureşului şi Sătmarului, P. S. Andrei al A lba-Iuliei şi 
P. S. loan al Covasnei şi Harghitei. A participat, de aseme
nea, şi Arhid, prof. dr. loan Floca — profesor de drept ca
nonic şi consilier juridic al Arhiepiscopiei Sibiului.

©  VINERI, 24 ianuarie 1997, — A primit la Reşedinţa M itropo
litană pe domnul profesor Sorin Dumitrescu, directorul Fun
daţiei „Anastasia" — Bucureşti, cu care s-a în treţinut şi că
ruia i-a acordat un interviu.
în  după-masa aceleiaşi zile a cercetat M ânăstirea „Sâmbă
ta" unde s-a întreţinut cu domnul Dragoş Şeuleanu, secre
tarul general al Radiodifuziunii Române.

® LUNI, 27 ianuarie 1997, — A acordat un interviu domnului 
Răzvan Bucuroiu, redactor la ziarul „Ziua" din Bucureşti, apă
rut în acelaşi ziar la data de 1 februarie 1997.

©  JOI, 30 ianuarie 1997, — Cu ocazia sărbătoririi Sfinţilor Va- 
sile, Grigorie şi loan, hram ul Facultăţii de Teologie din Si
biu, participă la Sf. Liturghie în Catedrala M itropolitană. La 
term inarea Sf. Liturghii h iroteseşte întru iconom, cu dreptul 
de a purta brâul roşu pe preot-lector drd. Ielciu M ircea şi 
pe pr.-lector Iosu Mihai.
Participă la recepţia oferită de P. C. Decan pr. prof. dr. M ir
cea Păcurariu în cinstea acestei sărbătoriri.
în după-amiaza aceleiaşi zile participă, la Casa Armatei, la 
invitaţia domnului general de brigadă Neculai Stoina, recto
rul Academiei Trupelor de Uscat, la întâlnirea cu membrii 
Comisiei de Acreditare a acestei Academii, condusă de 
domnul Academician Radu Voinea.
A  cercetat M ânăstirea „Sâmbăta“.

Secretar eparhial, 
pr. VALENTIN SICOE

Eveniment istoric:...
(Urmare din pag. a 3-a)

Religiozitatea Arm atei române 
s-a confirmat şi prin participarea 
cu companii de onoare date la 
bisericile din garnizoanele res
pective la slujbele religioase ce 
se făceau la Anul Nou, Bobotea
ză şi Sfintele Paşti. Mai mult, 
chiar în Vinerea Paştilor se 
instalau gărzi de onoare în bi
serici la catafalcul Sfântului Epi
taf, gărzi care se ridicau odată 
cu term inarea slujbei învierii.

Regimul comunist, instalat du
pă 6 martie 1945, a făcut totul 
ca această m anifestare creşti
nească în armată să fie oprită şi 
apoi desfiinţată. Această măsură 
abuzivă contra credinţei creştine 
se pare că la suprafaţă ar fi 
reuşit, dar în realitate şi în inti
mitate religiozitatea a continuat 
cu tot riscul unor sancţiuni, la 
care se expuneau cadrele mili
tare, care nu o respectau. Au fost 
frecvente când cadrele active ale 
armatei, după celebrarea căsăto
riei civile, la Oficiul de stare ci
vilă, sub masca unor excursionişti 
de ocazie, plecau la M ânăstirile 
de la Sâmbăta sau de la Cozia, 
sau alte schituri şi mânăstiri, un
de în mare taină — săvârşeau că

sătoria religioasă.
Spiritul creştin ortodox a în 

demnat poporul nostru să ridice 
cruci în diferite răspântii, pe în
treg cuprinsul ţării, în cinstea u- 
nor evenimente istorice, sau la 
locurile de odihnă şi meditaţii ale 
călătorilor. Tot legea creştină a 
rânduit punerea unei cruci la 
mormântul unui decedat pentru 
a i se cinsti memoria, dar şi pen
tru a i se con irma calitatea de 
creştin. Acelaşi lucru îl confir
mă crucile şi troiţele puse la 
mormintele eroilor noştri din ce
le două războaie mondiale, mor
minte la care se fac pelerinaje, 
la anum ite zile din an, pentru a 
se depune coroane de flori şi a 
se cinsti memoria lor, pentru su
prema jertfă făcută pentru exis
tenţa şi viitorul acestui neam. 
Numai că dictatura comunistă, 
pentru a lovi şi din acest punct 
de vedere în vocaţia creştină a 
poporului, a luat măsura abuzivă 
că sub pretextul am enajării ci
mitirului e ro lo r, crucile să fie 
înlocuite cu borne de beton. Aşa 
s-a întâmplat şi în cimitirul din 
Dumbrava Sibiului.

După Revoluţie, această măsură 
a fost îndreptată. în cimitirul e-

La împlinirea a 15 ani de slujire 
arhierească la Sibiu

(Urmare din pag, a 3-a)
deaproape de buna desfăşurare a procesului de instruire şi educare la 
Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, luând parte activă 
la consiliile profesorale, precum şi la întâlniri cu studenţii pe teme 
de interes duhovnicesc, pastoral şi social. Totodată grija perm anentă 
a I. P. S. Sale se îndreaptă în aceeaşi măsură şi faţă de cele două Se- 
minarii teologice liceale ale Eparhiei Sibiului, înfiinţate în ultimul 
timp: cel din Braşov şi cel din Făgăraş.

Dacă Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna" din Sibiu, acum inte
grată în Universitatea sibiană, se m ândreşte cu dreptul de a conferi 
şi titlul de doctor în teologie esle meritul personal al I. P. S. mitro
polit Antonie.

Izvorâtă din grija pentru satisfacerea nevoilor sufleteşti 
ale credincioşilor este şi preocuparea I. P. S. Sale, ca, acolo unde se 
impune, să se înfiinţeze noi unităţi parohiale cu lăcaşuri de cult cum 
a fost cazul în Şibiu-Hipodrom, Sibiu-Valea Aurie, Braşov-Valea Ce
tăţii, Mediaş-Cimitir, la care se adaugă cele aproape 30 de noi paro
hii înfiinţate după Revoluţia din Decembrie 1989, multe tem eluite prin 
binecuvântarea pietrei fundamentale de către I. P. S. Sa. Prin iniţiativa 
I. P. S. Sale, în Tipografia Eparhială din Sibiu s-a tipărit acum câţiva 
ani o carte m are în ajutorul surdo-m uţilor (fotografii, gesturi şi sem
nificaţia lor) care a fost oferită în dar Asociaţiei Surdo-muţilor.

I. P. S. M itropolit A ntonie s-a dovedit a fi şi un bun gospodar şi chi- 
vernisitor al bunurilor bisericeşti. A lături de realizările de la Buzău, 
mâna gospodărească a 1. P. S. Sale s-a simţit şi se simte pe deplin şi 
în Arhiepiscopia Sibiului şi în primul rând la Centrul mitropolitan 
din Sibiu, care şi-a schimbat cu adevărat faţa. Este vorba despre 
noua reşedinţă m itropolitană şi de modernizarea celei vechi, de res
taurarea Casei Eminescu, unde a fost deschisă o expoziţie perm anentă 
de icoane şi obiecte de cult, de reînnoirea fabricii de lumânări şi a 
Tipografiei mărite de patru ori, la fel s-a restaurat Schitul Păltiniş, 
bisericuţa şi casele de acolo, s-au reconstruit aproape din temelie
toate casele istorice de la biserica „Sf. N icolae“ din Şchei Braşov, 
precum şi aşezăm ântul monahal de la Predeal.

Pe plan gospodăresc însă, un loc special îl ocupă restaurarea in
cintei ctitoriei voievodale de la M ânăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta 
de Sus, distruse de tunurile vrăjm aşe ale habsburgilor catolici de la 
Viena. S-au ridicat aici două corpuri masive de clădiri, in una din 
ele şi o frumoasă biserică sfinţită la 15 august 1993 de către S.S. 
Patriarhul ecumenic Bartolomeu.

Rectitorirea mănăstirii lui Brâncoveanu, cu monumentalele con
strucţii de astăzi, reprezintă nu numai un omagiu adus voievodului 
m artir Constantin Brâncoveanu „boier vechi şi domn creştin“, ci şi 
o subliniere a legăturilor frăţeşti care au existat totdeauna între ro 
mânii de pe ambele versante ale Carpaţilor. De rem arcat şi faptul că 
aici la M ânăstirea Brâncoveanu „Sâmbăta de Sus“ a fost inaugurată 
în vara anului trecut, cu prilejul festivităţilor legate de împlinirea 
a 300 de ani de la zidirea mănăstirii, o bogată şi interesantă colecţie 
de patrimoniu ce-i poartă numele donatorului ei, mitropolitul Anto
nie. Să amintim de asemenea şi punerea pietrei de temelie la v iitoa
rea Academie de la Sâmbăta, ce va face ca numele acestei mâ
năstiri să intre în circuitul internaţional prin conferinţele ce se vor 
desfăşura aici.

Să adăugăm la acestea şi restaurarea a peste 45 de biserici şi con
strucţia a peste 20 de lăcaşuri noi de cult în Arhiepiscopie. La fel 
sunt de am intit şi cele aproape 16 schituri noi ce se reconstruiesc 
în Eparhie prin grija şi străduinţa I. P. S. M itropolit Antonie. Un ca
pitol de seamă din activitatea I. P. S. Sale îl constituie desigur cel 
cărturăresc.

Roadele acestei munci asidue sunt dovedite de cele peste 29 de 
cărţi scrise de I. P. S. Sa, lucrări abordând teme pe cât de variate, 
pe atât de interesante şi de actuale. O temă predilectă a scrisului 
I. P. S. Sale o constituie istoria zbuciumată a poporului român din 
Transilvania, „această Transilvanie a cărei istorie e mai degrabă un 
m artirologiu“ — spunea I. P. S. Sa.

In anul 1970 a publicat un roman alegoric asupra dictaturii şi a 
nenorocirilor aduse spiritului uman de totalitarism  intitulat „Trei 
ceasuri în iad“, tradus şi în limba bulgară în acelaşi an.

Pe lângă cele peste 29 de cărţi, se cuvin am intite şi sutele de ar
ticole şi studii apărute în diferite reviste şi cotidiene din ţară şi de 
peste hotare, care îm preună au însem nat în anii propagandei ateiste, 
adevărate raze de lumină şi căldură pentru sufletele preoţilor şi cre
dincioşilor care le aşteptau şi le citeau cu nesaţ. In Telegraful Ro
mân a întem eiat şi susţinut rubrici ca „Semnalăm“, foarte apreciată 
de intelectuali, apoi „Cuvinte duhovniceşti“ şi „Calendar de inimă“, 
promovând spiritualitatea ortodoxă românească şi oamenii de va
loare din istoria culturii româneşti.

O bogată şi m erituoasă activitate a desfăşurat şi desfăşoară I. P. S. 
Sa şi pe plan extern, legată de M işcarea ecumenică şi de strădania 
de refacere a unităţii creştine aşa cum a fost ea în perioada Sinoa
delor ecumenice.

In acest sens prezenţa I. P. S. s-a făcut simţită în organele de con
ducere ale organizaţiilor ecumenice regionale şi internaţionale încă 
din 1971, fiind unul din preşedinţii Conferinţei Bisericilor Europene; 
membru în Comitetul Executiv şi Comitetul Central al Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor; Preşedintele U n*tătn I a Consiliului Ecu
menic al Bisericilor, membru în Comisia internaţională mixtă de dia
log dintre Biserica Ortodoxă şi Biserica Romano-Catolică; preşedin
tele delegaţiei Bisericii Ortodoxe Române la Comisia de pregătire 
a Sf. şi M arelui Sinod al Ortodoxiei; membru de onoare al Asociaţiei 
„Pro Oriente" din Viena; membru de onoare al „Society of Anti- 
quariea" din Edinburgh (Anglia) ş.a.

înalt Prea Sfinţia Sa a fost decorat şi cu:
— Ordinul „Sf. Petru şi Pavel“ acordat de Patriarhia Antiohiei;
— Ordinul „Sf. M orm ânt“ acordat de Patriarhia Ierusalimului;
— Crucea de aur a Sf. Rombault, acordată de Primatul Belgiei;
— Crucea papală acordată de Papa Paul VI;
__ Ordinul „Sf. Metodiu şi Chirii“ acordat de Patriarhia Bulgara;
__ Ordinul „Sf. Serghie de Radonej" acordat de Patriarhia Mos-

covei;, , , . ,.
__ Medalia „Martin Luther" acordată de Bisericile protestante din

R.F.G., ca şi alte medalii primite din partea unor Biserici din lumea 
întreagă.

încheind aceste gânduri de cinstire, la un astfel de moment ani
versar, putem afirma că î. P. S. Sa Dr. Antonie Plămădeală, mitropo
litul Ardealului şi-a împlinit aşa cum se cuvine slujirea la care a 
fost chemat acum 15 ani.

Acum, la acest popas aniversar rugăm pe Dumnezeu să-i rându
iască zile bune, cu pace şi sănătate, cu noi şi binecuvântate împli
niri spre a conduce ca şi până acum Biserica din Transilvania şi pe 
credincioşii ei „printre necazurile lumii şi mângâierile lui Dumnezeu“ 
— cum zice Fer. Augustin (De civitate Dei 18; 51—2), spre lima
nurile fericirii din veacul de acum şi cel ce va să vină.

Intru mulţi şi fericiţi ani înalt Prea Sfinţite Părinte M .tropolit 
Antonie!

roilor din Sibiu, prin F iţiativa
unui grup de veterani de război 
şi cu spr'jinul MitropolL i Sibiu 
şi a Centrului M ilitar s-a înălţat 
o cruce mare şi impunătoare ca 
să pream ărească pe camarazii
noştri care zac sub glie şi să 
confirme creştineasca lor cre
dinţă.

Despre rolul preoţilor în oşti
rea noastră avem o dovadă eloc
ventă încă din anul 1848, când se 
publică la Braşov, în ziua de 25 
iunie, poezia lui Andrei Mure- 
şanu „Un răsunet", în care, în 
strofa a unsprezecea se confirma:

„ . . .  preoţi, cu cruce-n frunte, 
căci oastea e creştină" . . .

După cum poporul nostru este 
creştin, aşa şi oastea lui a fost, 
este şi va fi creştină, pentru că 
şi poetul Ştefan O. Iosif a spus în 
versurile sale:

. . .  Dar până vor mai sta
Carpaţii scut,

Acel ce ne va şterge de pe
lume

Să ştie toţi că încă nu-i
n ă sc u t. . . “

Iar pe vârful Carpaţilor este 
undeva semnul creştinătăţii „Cru
cea de pe Caraiman“.

S em n a lăm ... S em n a lăm ...
•  Editura „Gnosis" publică o carte  de in te res p u 

blic: „MARILE RELIGII ALE LUMII" (Bucureşti 1996, 
139 p.), de am ericanul M arcus Bach, în trad u cerea  şi 
p re lucrarea  conf. dr. A lexandru  I. Stan. Un Cuvânt 
înainte  este  sem nat de Dr. Ion Popescu, d irec to ru l g e 
neral al C entrului In ternaţional Ecum enic pen tru  D ia
log Spiritual. Urm ează un Cuvânt al traducătorului şi 
Prefaţa au toru lu i. A utoru l îşi num eşte lucrarea  „carte 
de popularizare“ şi nu din m odestie. C hiar aşa şi este.

De altfel, în afara unor scurte  glosare, înain tea  p re 
zen tării fiecărei religii, nu apelează deloc la au to rită ţi 
în m aterie , nu aduce c ita te  din savanţi, în tr-un  cuvânt: 
nu  are  nici o bibliografie. E o carte  de inform are, ca 
în tr-o  convorbire  cu c ineva căru ia v rea  să-i dea n o ţiu 
n ile  genera le  despre fiecare  din m arile  religii: h indu is
mul, zoroastrism ul, buddhism ul, iudaism ul, confucia
nism ul şi taoism ul, şintoism ul, islam ism ul şi, la sfârşit, 
creştin ism ul. A utoru l e m etodist, deci creştin .

E un  c reştin  cu o v iziune relig ioasă largă. A ra tă  m ul
tă  în ţe legere  tu tu ro r relig iilor dar, în ceea  ce îl p riv eş
te, e convins că creştinism ul, p rin  Iisus H ristos, e m a
rea  descoperire  a căii celei drepte, ch iar dacă îm păr
tăşind  o p ă re re  a lui A rnold  Toynbee, spune că îşi dă 
seam a „că există şi alte căi pentru oamenii crescuţi în  
alte tradiţii“ (p. 17).

M otivând necesita tea  în toarcerii oam enilor la religie, 
pen tru  sa lvarea  lumii, au toru l am inteşte că Einstein, 
când şi-a da t seam a că m ateria  poate  fi convertită  în 
energie, „a rămas trăsnit“. A r trebui să ne în trebăm  de 
ce? P robabil din două m otive: în tâi pen tru  că aceasta  
însem na că „la început a fost C uvântul“, deci Spiritul, 
nu m ateria, iar în al do ilea rând, pen tru  că reducerea  
d in nou a m ateriei la spirit, e acum  în m âinile oam eni
lor! (bom ba atom ică etc.).

C apitolul despre creştinism  — cea m ai sublim ă re li
gie — e mai degrabă o predică sau o laudatio. D esco
pere elem entele  esen ţiale  ale creştin ism ulu i şi, îndeo
sebi, cele com une tu tu ro r confesiunilor şi, im portan t 
pen tru  teo logia o rtodoxă este  accentul pe care  îl pune 
pe „a face", pe practicarea virtuţilor creştine (p. 138).

C artea  se c iteşte  uşor şi poate  deschide dorin ţa  c iti
to ru lu i de a şti şi m ai m ulte lucruri despre  relig ie  şi, 
desigur, despre relig ia  noastră.

*
* *

© Sem nalăm  o bună m onografie a sa tu lu i Tălm ăcel: 
CARTEA SATULUI TÀLMÂCEL de Lt. col. G abriel 
S troilă (ed. „N aţional", 1996, 471 p.). Satul nu e d epar
te de Sibiu. Istoria m are şi am ănunţită  a unui popor s-ar 
pu tea face definitiv  şi exhaustiv , a lcătu indu-se  din a s t
fel de m onografii care m erg la detalii şi com pun părţi 
a le  unui to t care e neam ul, naţiunea.

A utoru lu i nu-i scapă nimic. Dă nume, evenim ente, ex 
plică şi cau tă surse de inform aţie în aşa fel încât să  nu 
răm ână nimic uitat.

E un  exem plu şi pen tru  alţii!
*

* >1«
© C etind am intirile, m em oriile altora, p arcă  ne-am  

ceti propria  biografie. Descoperim  peste  câ te  lucruri 
in te resan te  am trecu t şi trecem  uşor şi în v ia ţa  noastră.

C etind am intirile  altora, îţi v ine să ţi le scrii şi pe ale 
tale.

Când o carte  de AMINTIRI, VISE, REFLECŢII (con
sem nate  şi ed ita te  de A niela  Jaffé) poartă  sem nătura  lui 
C.G. Jung , acesta  e un evenim ent.

Pe d rep t cuvân t a fost num ită „una dintre cele mai 
tulburătoare piese memorialistice ale secolului“.

îl găsim  aici pe Jung  care îşi povesteşte  v ia ţa  lău n 
trică, gândurile  despre religie, experien ţa  sp iritua lă  
conştien tă  şi inconştientă.

C artea  ed ita tă  de Humanitás (Buc. 1996, 415 p.), n-a 
fost destina tă  de Jung  publicării. N orocul a lcă tu irii ei 
se da to rează  co laboratoarei şi secre tarei sale  A niela 
Jaffé.

Se c iteşte  cu in teres de că tre  omul de ştiin ţă  — e un 
fel de carte  a izvoarelor ştiin ţei despre om —  dar şi de 
in te lec tualu l de rând care se v rea  la cu ren t cu p rob le
m ele culturii. C artea  e o bogăţie  de referiri la m arii 
oam eni ai om enirii — ex. Freud — la problem ele ştiin 
ţei şi a le  religiei, la procesele  in terioare  a le  form ării 
om ului şi ale operei de a rtă  şi nu lipsesc din ea nici 
anum ite viziuni din dom eniul filosoLei şi al religiei 
care, ieşite  din experien ţa  unuia ca Jung, va lo rează  cât 
m ulte tra ta te  (p. 294—301). Capitolul „Despre viaţa de 
dincolo de m oarte“ (p. 302 şi urm.), m erită  o a ten ţie  
specială.

C artea  aceasta  ar trebu i c ita tă  toată? De c itit n-ar 
trebui să fie ocolită  de nimeni. D im potrivă, să fie cău 
tată . M ă gândesc îndeosebi la studenţi, dar şi la ceilalţi 
oam eni de cultură.

La studenţii teologi în prim ul rând.
„Epoca noastră — scrie Jung  — a pus întregul ac

cent pe omul „de aici“, ducând asttel la o demonizare 
a omului şi a lumii lu i“ (p. 327). ____ _____________

Am dat doar o mostră!
*

# *
© Ce frum oasă carte  a scris D. Elena Solunca Moi- 

se: „Cuviinţa Tainei“! (ed. C rater, 159 p.). S-a bucurat 
de o substan ţia lă  prefaţă a Părin telu i S tăniloae (1993), 
ceea ce e o m ărturie  de m are valoare  în  recom andarea 
cărţii.
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